

امام ابو حنیفہؒ بحیثیت امام اعظم فی الحدیث خواجہ محمد عمیر

Imaam Abu Hanifah (R.A) was a prestigious Mujtahid, Muhaddith, authoritative person, truthfully spoken, abstinent, wise, and pious and teacher of all imam of saha.

A great many Muhadditheen and Hanafi, Shafiee, Maaliki and Hanbali Ulamaa are in unison with regards to Imaam Sahib's strengths and virtues. Thousands of literary works have been compiled by Imaam Abu Hanifah (R. A). Amongst the Imaams Imaam-e-Aazam (Greatest of the Imaams) was the address of Imaam Abu Hanifa (RA) alone.

(A great group of Ulamaa and Muhadditheen remained the followers of Imaam Abu Hanifah (RA), and more than half of the Ummah of Prophet Wasallam are, till this Muhammed Sallallahu Alaihi day, followers also.

امام اعظم ابو حنیفہؒ اسلامی علوم و فنون کے تمام شعبہ ہائے جات زندگی میں امام اور مجتہد تھے۔ امام اعظم ابو حنیفہؒ علم حدیث میں کمال کی بصیرت رکھتے تھے اسی لئے قرآن مجید کی نصوص شریعہ اور احادیث صحیحہ کی روشنی میں روایات کی پرکھ کرتے تھے۔ راویوں کے احوال اور ان کی صفات پر بھی بڑی گہری نظر رکھتے تھے یہی وجہ ہے کہ آج تک کوئی یہ ثابت نہ کر سکا کہ امام اعظمؒ کا بیان کردہ غلاں حکم حدیث کے خلاف ہے۔ یہی وجہ ہے کہ امام ابو حنیفہؒ سے تمام اکابر صحابہ، تبعہ، کرام اور بالخصوص ائمہ صحابہ نے استفادہ حاصل کیا۔

علامہ ابن عساکر نے امام اعظمؒ کے متعلق یہ جو کہا کہ آپ سے سترہ یا اس کے قریب قریب احادیث مروی ہیں تو یہ انکا اپنا قول نہیں ہے بلکہ انہوں نے اسے میزجہ بول کے ساتھ ذکر کیا ہے۔ بقال بلغت دروایة الی سبعة عشر حادینا لور نحو ما۔ یعنی "بقال" کہہ کر اس قول کو ضعف ہونے پر مہر ثبت کی ہے۔ کو یا ابن عساکر نے ایک مؤرخ ہیں محدث نہیں اسی لیے انہوں نے امام مالکؒ کی مرویات بھی انکی مؤطا میں تین سو کے قریب بتائی ہے۔

اسی طرح ابن عساکر نے امام احمد بن حنبلؒ کی مرویات مسند احمد میں پچاس ہزار کے قریب بیان کی ہے۔ "الحمد بن حنبل" فی مسندہ خمسون الف حدیث (مقدمہ)

حالانکہ اہل علم اس بات سے بالکل واقف ہیں کہ مؤطا امام مالکؒ میں یہ تعداد سترہ سو تیس اور مسند احمد میں تیس ہزار احادیث ہیں۔ لہذا جب ابن عساکر نے امام مالک اور امام احمد بن حنبل کے مطالعے میں تسامح ہو سکتا ہے تو اسی طرح امام اعظم ابو حنیفہؒ کے بارے میں بھی تسامح ہوا ہے۔

امام ابو حنیفہؒ کی ولادت باسعادت

امام اعظم ابو حنیفہؒ کی ولادت پر تین مشہور اقوال توجہ طلب ہیں :

۱۔ جمہور ائمہ کے ہاں یہ بات معروف ہے کہ امام اعظم ابو حنیفہؒ کی ولادت ۸۰ ہجری میں ہوئی اور ۵۵ سال ۵ شعبان ۱۵۰ ہجری میں ہوئی۔ لہذا اس قول کے مطابق آپ کی عمر سترہ (۷۷) سال ہوئی۔

جلال الدین سیوطیؒ (۵۹۱ھ) نے "تبیض الصحیفہ" میں تبشیر النبی ﷺ پر (امام اعظم کے حق میں رسالت آب ﷺ کی بشارت) کے عنوان سے باب لکھا ہے۔

أقول وقد بشر بالامام أبي حنيفة في الحديث الذي أخرجه أبو نعير في الحلية

"میں کہتا ہوں: اس حدیث میں امام ابو حنیفہ کی بشارت دی گئی ہے جسے امام ابو نعیر نے "حلیۃ الاولیاء" میں روایت کیا ہے۔

امام سیوطیؒ نے اس حدیث مبارکہ کو تین صحابہ کرامؓ سے، پانچ کتب سے ۶۰ عبارات سے تخریج کیا ہے جو کہ پختہ دلیل ہیں۔

آپ فرماتے ہیں: فهذا أصل صحيح يعتمد عليه في البشارة والفضيلة

نظير المحذنين الذين في الامم وسنغني به عن الخير الموضوع (۸)

ترجمہ: امام اعظم کے حق میں بشارت اور فضیلت پر یہ حدیث اصل اور صحیح ہے جس پر اعتماد کیا جاتا ہے جس طرح کہ پہلی روایات میں امام مالک اور امام شافعی کی بشارت تھی، امام اعظم کے حق میں یہ صحیح حدیث، موضوع روایات سے بے نیاز کرتی ہے۔

امام ابن حجر عسقلانیؒ (۷۷۳ھ) نے بھی الخیرات الحسنان میں لکھا ہے۔

جس کا عنوان: فيما ورد من تبشير النبي ﷺ بالامام أبي حنيفة (امام ابو حنیفہ کے حق میں وارد ہونے والی رسالت آب ﷺ کی خوشخبری) لکھتے ہیں۔

أن الامام أبا حنيفة هو المراد من هذا الحديث ظاهر لا شك فيه لانه لم يبلغ أحد أي في زمنه من أبنا - فلان في العلم مبلغه ولا مبلغ أصحابه وفيه

محجزة ظاهرة للنبي ﷺ حيث أخبر بما سيفع وليس المراد بفلاس البلد المعروف بل جنس من العجم ومصر الفرس وسبأ ن أن جد الامام أبي

حنيفة من هر علي ما عليه الاكترون (۹)

ترجمہ: "یقیناً بلاشبہ اس حدیث سے امام ابو حنیفہ مراد ہیں کیونکہ آپ کے زمانے میں اہل فارس میں کوئی شخص بھی آپ کے مبلغ علم اور آپ کے شاگردوں کے درجہ علم تک نہیں پہنچا، اور

اسی حدیث میں رسالت آب ﷺ کا شجرہ بھی ظاہر ہے کہ جیسا رسالت آب ﷺ نے خبر دی ویسا ہی وقوع پذیر ہوا۔ فارس سے مرو کوئی مشہور شہر نہیں ہے بلکہ یہ عجم کے لحاظ سے جنس ہے اور وہ فارسی کہلاتے ہیں، آگے متفرق بیان آئے گا کہ امام ابو حنیفہ کے دادا فارسی النسل تھے اسی پر اکثر ائمہ کا اتفاق ہے۔"

امام جلال الدین سیوطیؒ اور امام ابن حجر عسقلانیؒ کی تحقیق سے معلوم ہوا کہ اہل فارس میں سے جس خوش نصیب کے بارے میں رسالت آب ﷺ نے بشارت دی تھی "وہ امام اعظم ابو حنیفہ ہی ہیں۔" (۱۰)

امام اعظم ابو حنیفہؒ نسلاً فارسی تھے۔ آپ کے آباؤ اجداد سرزمین فارس کے شہر اہواز کے رہنے والے تھے، بعض مؤرخین نے بائبل بھی لکھا ہے۔

امام اعظم کے پوتے خود فرماتے ہیں أنا اسماعيل بن حماد بن النعمان

بن ثابت بن النعمان بن السرزبان من أبنا. فلان في العلم مبلغه ولا مبلغ أصحابه وفيه محجزة ظاهرة للنبي ﷺ حيث أخبر بما سيفع وليس المراد بفلاس البلد

ترجمہ: میں اسماعیل بن حماد بن نعمان بن ثابت بن نعمان بن سرزبان ازاد اہواز فارس میں

سے ہوں، اللہ رب العزت کی قسم! ہم پر کبھی غلامی نہیں آئی۔"

فتحا و علاءہ میں سے کوئی بھی فارسی النسل نہ تھا۔

امام مالکؒ کی ولادت مدینہ منورہ میں ۷۹۳ھ میں ہوئی لہذا آپ عربی ہیں۔

امام شافعیؒ کی ولادت ۱۵۰ھ میں بیت المقدس کے علاقہ عسقلان یا غزہ میں ہوئی لہذا آپ بھی عربی ہیں۔

امام احمد بن حنبلؒ والد اور والدہ دونوں کے اعتبار سے عربی النسل ہیں آپ کی ولادت بغداد میں ہوئی۔

لہذا اس سے ثابت ہوا کہ تینوں ائمہ فقہ میں سے کوئی بھی فارسی النسل نہ تھا سوائے

امام اعظم ابو حنیفہ کے جو فارسی النسل ہیں۔

امام ابو حنیفہؒ ہاگز صحاح کے استاد ہیں مختلف اسانید اور طرق سے۔

۱۔ امام عبداللہ بن مبارکؒ (متوفی ۱۸۱ھ) کا امام اعظم ابو حنیفہؒ کے تلامذہ میں بڑا اہم مقام ہے۔ وہ فرماتے ہیں کہ علم کے حصول کے لیے امام اعظم ابو حنیفہؒ کی صحبت لازم اختیار کرو کیونکہ انہی سے حدیث کے معنی اور تعبیر ل سکتی ہے۔ اور امام یحییٰ بن یحییٰؒ (متوفی ۲۳۳ھ) امام عبداللہ بن مبارکؒ کے تلامذہ میں سے ہیں اور یہ امام بخاریؒ، امام مسلمؒ، امام ابو داؤدؒ، امام ترمذیؒ اور امام نسائیؒ کے استاد ہیں۔

تحقیقی جائزہ

امام بخاریؒ نے امام ابو حنیفہؒ کے حوالے سے لکھا ہے:

دروی عنہ ابن المبارک۔ (۱۲)

ترجمہ: "امام عبداللہ بن مبارک نے آپ سے روایت کیا ہے۔"

بقول امام مسلمؒ اہمیریؒ:

امام یحییٰ بن یحییٰؒ، امام عبداللہ بن مبارکؒ کے شاگرد ہیں اور آپ سے اکتساب فیض حاصل کیا۔

ابوزکریا یحییٰ بن یحییٰ بن معین سمع عبد اللہ بن المبارک۔ (۱۳)

ترجمہ: "ابوزکریا یحییٰ بن یحییٰ بن معین نے عبداللہ بن مبارکؒ سے سماع کیا ہے۔"

بقول امام ابن جر عسقلانیؒ:

امام بخاریؒ، امام مسلمؒ اور امام ابو داؤدؒ نے امام یحییٰ بن یحییٰ بن معینؒ سے روایت کیا ہے۔

دروی عنہ البخاری و مسلم و ابو داؤد۔ (۱۴)

ترجمہ: "امام بخاریؒ، امام مسلمؒ، امام ابو داؤدؒ نے ان سے روایت کیا ہے۔"

۲۔ امام عبداللہ بن مبارکؒ (متوفی ۱۸۱ھ) کا امام اعظم ابو حنیفہؒ کے تلامذہ میں بڑا اہم مقام ہے۔ آپ فرماتے ہیں کہ امام ابو حنیفہؒ حدیث شناس تھے اگر رائے اور قیاس کی ضرورت ہو تو مالک، سفیان اور ابو حنیفہؒ رائے معتبر ہے۔ مزید فرماتے ہیں کہ امام ابو حنیفہؒ اللہ تعالیٰ کی نشانوں میں سے ایک نشان تھے۔ اور امام ابن ابی شیبہؒ (متوفی ۲۳۵ھ) امام عبداللہ بن مبارکؒ کے تلامذہ میں سے ہیں اور یہ امام بخاریؒ، امام مسلمؒ، امام ابو داؤدؒ، امام ترمذیؒ اور

امام نسائیؒ کے استاد ہیں۔

تحقیقی جائزہ

امام مسلمؒ، امام ابن ابی شیبہؒ کے حوالے سے فرماتے ہیں:

ابو بکر عبد اللہ بن محمد بن ابی شیبہ العباسی الکوفی سمع ابن المبارک۔ (۱۵)

ترجمہ: امام ابو بکر عبداللہ بن محمد بن ابی شیبہؒ نے ابن مبارکؒ سے سماع کیا ہے۔"

بقول امام جلال الدین سیوطیؒ:

دروی عنہ البخاری و مسلم و ابو داؤد و ابن ماجہ۔ (۱۶)

ترجمہ: "امام بخاریؒ، امام مسلمؒ، امام ابو داؤد اور امام ابن ماجہ نے ان سے روایت کیا ہے۔"

۳۔ امام عظیم بن یحییٰؒ (متوفی ۱۸۳ھ) بھی امام اعظم ابو حنیفہؒ کے تلامذہ میں سے ہیں۔ اور آپ سے باقاعدہ اکتساب فیض کیا۔ اور امام عمرو بن زرارہؒ (متوفی ۲۳۸ھ) امام عظیم بن یحییٰؒ کے سامنے زانوئے تلمذ تہ کیا اور یہ امام بخاریؒ، امام مسلمؒ، امام ابو داؤدؒ، امام ترمذیؒ، امام نسائیؒ اور امام ابن ماجہؒ کے استاد ہیں۔

تحقیقی جائزہ

امام بخاریؒ نے امام ابو حنیفہؒ کے حوالے سے لکھا ہے:

دروی عنہ مشیر بن بشیر۔ (۱۷)

ترجمہ: "مشیر بن یحییٰ نے آپ سے روایت کیا ہے۔"

امام ابن ابی حاتمؒ، امام عمرو بن زرارہؒ کے حوالے سے لکھتے ہیں:

دروی عن مشیر۔ (۱۸)

ترجمہ: "انہوں نے عظیمؒ سے روایت کیا ہے۔"

بقول امام ابن جر عسقلانیؒ:

دروی عنہ البخاری و مسلم و النسائی۔ (۱۹)

ترجمہ: امام بخاریؒ، امام مسلمؒ اور نسائیؒ نے آپ سے روایت کیا۔

امام یزید بن ہارون (متوفی ۲۰۶ھ) بھی امام اعظم ابو حنیفہ کے تلامذہ میں سے ہیں۔ یزید بن ہارون فرماتے ہیں کہ ابو حنیفہ متقی پرہیزگار، زہد، زبان کے سچے اور اپنے زمانے کے سب سے بڑے حافظ تھے۔ اور امام یقوب بن ابراہیم (متوفی ۲۵۳ھ) امام یزید بن ہارون کے سامنے زانوئے کلمذ تہ کیا اور یہ امام بخاری، امام مسلم، امام ابو داؤد، امام ترمذی، امام نسائی اور امام ابن ماجہ کے استاذ ہیں۔

حقیقی جائزہ

امام ذہبی اور امام مزنی، امام اعظم کے تعارف میں لکھتے ہیں:

ذری عنہ یزید بن ہارون۔ (۲۰)

ترجمہ: یزید بن ہارون نے آپ سے روایت کیا۔

یزید بن ہارون فرماتے ہیں کہ امام ابو حنیفہ اپنے زمانے کے سب سے بڑے حافظ تھے۔ (۲۱)
بقول امام ابن حجر عسقلانی، امام یقوب بن ابراہیم کے ترجمہ میں درج کرتے ہیں

ذری عن یزید بن ہارون ذری عنہ الجماعۃ۔ (۲۲)

ترجمہ: انہوں نے یزید بن ہارون اور ان سے آخر صحاح صحیح نے روایت کیا ہے۔

۵۔ امام عبد الرزاق بن ہمام (متوفی ۲۱۱ھ) بھی امام اعظم ابو حنیفہ کے تلامذہ میں سے ہیں۔ اور امام محمود بن غیلان (متوفی ۲۳۶ھ) امام عبد الرزاق بن ہمام کے سامنے زانوئے کلمذ تہ کیا اور یہ امام بخاری، امام مسلم، امام ابو داؤد، امام ترمذی، امام نسائی اور امام ابن ماجہ کے استاذ ہیں۔

حقیقی جائزہ

امام ذہبی نے امام اعظم کے حوالے سے لکھتے ہیں۔

ذری عنہ عبد الرزاق۔ (۲۳)

ترجمہ: امام عبد الرزاق نے آپ سے روایت کیا ہے۔

بقول امام ابن حجر عسقلانی نے امام عبد الرزاق بن ہمام کے تذکرہ میں درج کیا

ہے:

ذری عنہ محمود بن غیلان المروزی۔ (۲۴)

ترجمہ: امام محمود بن غیلان مروزی نے ان سے روایت کیا ہے۔

امام مزنی نے امام محمود بن غیلان کے حوالے سے لکھتے ہیں:

ذری عنہ الجماعۃ سوری ابی ذلور۔ (۲۵)

ترجمہ: امام ابو داؤد کے علاوہ باقی پانچوں آخر صحاح نے محمود بن غیلان سے روایت کیا ہے۔

امام اعظم ابو حنیفہ بحیثیت امام شافعی کے استاذ

امام محمد بن حسن شیبانی (متوفی ۱۸۹ھ) امام اعظم ابو حنیفہ کے تلامذہ میں بہت اہمیت رکھتے ہیں اور اشاعت فقہ حنفی میں آپ کا کردار کسی تعریف کا محتاج نہیں ہے۔ امام محمد بن اور یس شافعی نے، امام محمد بن حسن شیبانی کے سامنے زانوئے کلمذ تہ کیا۔

حقیقی جائزہ

امام اعظم ابو حنیفہ کے دو مشہور شاگرد ہیں جنہیں صاحبیں بھی کہا جاتا ہے، امام ابو یوسف اور امام محمد ہیں۔ امام محمد عالم اسلام میں مستقل فقہی مکتب فکر کے بانی مانے جاتے ہیں اور امام شافعی کے استاذ ہیں۔

امام محمد، امام اعظم کی صحبت اختیار کرنے کے لیے فرماتے ہیں:

عادلنی الاملو وانا لہن سبع عشرة سنة۔ (۲۶)

ترجمہ: میں ستر برس کی عمر میں امام صاحب کی خدمت میں حاضر ہوا۔

امام شافعی نے امام محمد بن حسن شیبانی سے حدیث روایت کی ہے۔

امام مزنی نے امام شافعی کے ترجمہ میں درج کیا:

ذری عن محمد بن الحسن الشیبانی۔ (۲۷)

ترجمہ: امام شافعی نے امام محمد بن حسن شیبانی سے روایت کیا ہے۔

امام ابو عیوبہ کہتے ہیں کہ میں نے امام شافعی سے سنا کہ:

لقد كتبت عن محمد بن الحسن وفر بغير ذكر ولو لانا ما نطق لي من العلم ما انطق فالتاس كلهم في الفقه عيال على اهل العراق واهل العراق عيال على اهل الكوفة واهل الكوفة كلهم عيال على اهل حنيفة (۲۸)

ترجمہ: ”میں نے امام محمد بن حسن سے اس قدر علم گما ہے کہ اس بوجہ کو مذکور ہوئی ہی اٹھا سکتا ہے۔ اگر وہ نہ ہوتے تو مجھ پر علم کی وہ راہیں منکشف نہ ہوتیں جو ہوئیں، سارے لوگ فقہ میں اہل عراق کے عیال ہیں اور سارے اہل عراق اہل کوفہ کے عیال ہیں اور سارے اہل کوفہ امام ابو حنیفہ کے عیال ہیں۔“

امام شافعی نے ۱۲ سال پہلے ہی فرمایا تھا کہ سارے لوگ فقہ میں امام اعظم کے عیال ہیں۔

۲۔ امام عبد الجبید بن عبد العزیز (متوفی ۲۰۶ھ) امام اعظم ابو حنیفہ کے تلامذہ میں بہت اہمیت رکھتے ہیں۔ اور امام محمد بن ادریس شافعی، امام عبد الجبید بن عبد العزیز کے تلمیذ ہیں۔

حقیقی جائزہ

امام عبد الجبید بن عبد العزیز نے امام اعظم سے روایت کیا ہے۔ ان سے باقاعدہ علم حاصل کیا۔ امام عسقلانی نے امام اعظم کے حوالے سے لکھتے ہیں:

روى عنه عبد المجيد بن عبد العزيز بن ابي ذرارة - (۲۹)

ترجمہ: ”امام عبد الجبید بن عبد العزیز بن ابی ذراری نے آپ سے روایت کیا ہے۔“

امام شافعی نے امام عبد الجبید بن عبد العزیز سے روایت کی ہے۔ امام مزی نے امام عبد الجبید کے حوالے سے لکھتے ہیں:

روى عنه محمد بن ادریس الشافعی - (۳۰)

ترجمہ: ”امام محمد بن ادریس شافعی نے ان سے روایت کیا۔“

امام اعظم ابو حنیفہ بحیثیت امام احمد بن حنبل کے استاد

۱۔ امام عظیم بن بشر (متوفی ۱۸۳ھ) بھی امام اعظم ابو حنیفہ کے تلامذہ میں سے

ہیں۔ اور امام احمد بن حنبل، امام عظیم بن بشر کے تلمیذ رہے ہیں۔

حقیقی جائزہ

۱۔ امام بخاری نے امام ابو حنیفہ کے حوالے سے گنا ہے:

روى عنه مشعر بن بشير - (۳۱)

ترجمہ: ”عظیم بن بشر نے آپ سے روایت کیا ہے۔“

۲۔ امام ذہبی نے امام احمد بن حنبل کے حوالے سے لکھتے ہیں:

سمع مشبما - (۳۲)

ترجمہ: ”میں نے عظیم سے سنا کیا۔“

امام اعظم ابو حنیفہ کے نزدیک روایت حدیث کے اصول و ضوابط:

میں اپنے شیخ کی حد سے چیدہ چیدہ وہ اصول جو امام ابو حنیفہ کے نزدیک حدیث کے باب میں بہت اہم ہیں درج ذیل ہیں۔

۱۔ امام اعظم ابو حنیفہ صحابہ اور تبعہ تابعین کے علاوہ اور کسی شخص کی روایت بالمعنی کو قبول نہیں کرتے تھے۔ (۳۳)

۲۔ امام اعظم ابو حنیفہ کے نزدیک جو خبر واحد صریح قرآن کے مخالف ہو وہ بھی معتبر نہیں ہے۔ (۳۴)

۳۔ امام اعظم ابو حنیفہ ضعیف کتاب کی بجائے ضعیف صدر کے قائل تھے اور صرف اسی راوی سے حدیث لیتے تھے جو اس روایت کا حائل ہو۔ (۳۵)

۴۔ امام اعظم ابو حنیفہ کے نزدیک صحابہ کرام سے روایت کرنے والے ایک یا دو شخص نہ ہوں بلکہ ائمہ کی ایک جماعت نے صحابہ کرام سے اس حدیث کو روایت کیا ہو۔ (۳۶)

۵۔ جو حدیث عقل نقلی کے مخالف ہو (یعنی اس سے اسلام کے کسی مسلم اصول کی مخالفت لازم آتی ہو) وہ امام اعظم کے نزدیک مقبول نہیں ہے۔ (۳۷)

۶۔ ایک واقعہ کے مشاہدہ کے بارے میں متعارض روایات ہوں تو اس شخص کی روایت کو قبول کیا جائے گا جو ان میں زیادہ قریب سے مشاہدہ کرنے والا ہو۔ (۳۸)

۷۔ جس حدیث میں بعض اسلاف پر طعن کیا گیا ہو وہ بھی مقبول نہیں ہے۔ (۳۹)

۸۔ امام اعظم ابو حنیفہ کے نزدیک جو خبر واحد سنت مشہورہ کے خلاف ہو وہ بھی معتبر نہیں ہے۔ (۴۰)

۹۔ اگر راوی کا اپنا عمل اس کی روایت کے خلاف ہو تو وہ روایت مقبول نہیں ہوگی کیونکہ یہ مخالفت یا تو راوی میں طعن کا موجب ہوگی یا شیخ کے سبب سے ہوگی۔ (۴۱)

۱۰۔ حضور اکرم ﷺ کے صریح قول یا فضل کے خلاف اگر کسی ایک صحابی کا قول یا فعل ہو تو وہ مقبول نہیں ہے۔ (۴۲)

۱۱۔ خبر واحد سے حضور اکرم ﷺ کا کوئی قول یا فعل ثابت ہو اور صحابہ کی ایک جماعت نے اس سے اختلاف کیا ہو تو آثار صحابہ پر عمل کیا جائے گا کیونکہ اس صورت میں یا تو وہ حدیث صحیح نہیں ہے اور یا وہ منسوخ ہو چکی ورنہ روایت آپ ﷺ کے صحیح اور صریح فرمان کے ہوتے ہوئے صحابہ کرام کی جماعت اس کی کبھی مخالفت نہ کرتی۔ (۴۳)

امام ابو حنیفہ ہمیشہ امام اعظم فی الحدیث اور معترضین:

بعض معترضین کے نزدیک امام بخاری کا امام اعظم سے روایت نہ لینا ان کے غیر ثقہ ہونے کی طرف کھلا اشارہ ہے۔ برکتیل تنزل یہ بات مان بھی لی جائے تو پھر سوال یہ پیدا ہوتا ہے کہ امام بخاری اور امام مسلم نے اپنی صحیحین میں کوئی ایک روایت بھی امام شافعی سے نہیں لی جبکہ یہ خود شافعی یا مالک پر شافعیت ہیں۔

امام ترمذی لکھتے ہیں:

لم یرو عن الشافعی فی الصحیح۔ (۴۴)

ترجمہ: امام بخاری نے امام شافعی سے اصح میں روایت نہیں کیا۔

امام بخاری کی طرح امام مسلم نے بھی کسی طریق سے امام شافعی سے روایت نہیں لی۔ تو کیا اس سے یہ ثابت ہوتا ہے کہ وہ امام شافعی کو غیر ثقہ سمجھتے تھے اگر ایسا ہوتا تو پھر امام بخاری و امام مسلم نے کس بنیاد پر امام شافعی کے مذہب کو قبول کیا۔ کیونکہ مذہب تو قائم ہی احادیث کی بنیاد پر ہوا تھا۔ لہذا امام بخاری و امام مسلم کا ان کے مذہب کو قبول کرنا یا ان کے

مذہب کی طرف راغب ہونا کیا معنی رکھتا ہے۔ لہذا یہ سب باتیں امام اعظم کے متعلق غلط بنیادوں پر سوچنی اور کبھی جاتی رہی ہیں۔

۱۲۔ اسی طرح امام بخاری، امام احمد حنبل کے شاگرد ہیں۔ انھیں ان کے پاس بغداد گئے اور ان کے سامنے زانوئے تہہ کیا اور براہ راست سماع کیا۔ امام بخاری خود فرماتے ہیں۔

دخلت بغداد آخر زمان مران کمال ذالك اجالس احمد بن حنبل۔ (۴۵)

ترجمہ: میں آخری آنکھ بار بغداد گیا ہوں، اور ہر بار امام احمد بن حنبل کی مجلس اختیار کی ہے۔

اس کے باوجود امام بخاری نے اپنی اصحیح میں امام احمد حنبل سے براہ راست صرف ایک حدیث لی ہے وہ بھی موثقاً لی ہے اور دوسری جگہ واسطہ سے لی ہے۔

خافض ابن حجر عسقلانی "فتح الباری شرح صحیح البخاری" میں درج کرتے ہیں۔

ولیس للمصنف فی هذا الكتاب رواية عن أحمد الا فی هذا الموضوع۔

ترجمہ: "امام بخاری نے اس کتاب میں امام احمد سے اس جگہ کے علاوہ اور کوئی روایت براہ راست نہیں لی۔"

امام بخاری کئی دفعہ بغداد گئے اور امام احمد بن حنبل کے گھر سکونت اختیار کی اس دوران امام بخاری نے کئی حدیثیں آپ سے سنی لیں صرف ایک حدیث آپ نے امام احمد بن حنبل سے لی ہے اور ایک حدیث واسطہ سے لی ہے۔ تو کیا امام بخاری کے نزدیک امام احمد بن حنبل غیر ثقہ ہیں۔ بالکل نہیں بلکہ اس کی کچھ اور وجوہات ہیں۔

۱۳۔ امام محمد بن یحییٰ الذہلی، امام بخاری کے استاد ہیں ان کے درمیان بے پناہ محبت تھی اور امام بخاری نے ان سے بہت استفادہ حاصل کیا لیکن جب امام بخاری پر عقیدہ خلق قرآن کی تہمت لگی تو امام محمد بن یحییٰ الذہلی نے اس حدیث امام بخاری کی مخالفت کی فیثا پور میں اعلان کر دیا:

لا یساکننی هذا الرجل فی البلد۔

ترجمہ: "اس شہر میں اس شخص کے ساتھ میری سکونت نہیں ہو سکتی۔"

اس سے تمبیہ نکلا کہ فخری البخاری و سافر امام بخاری خائف ہو کر وہاں سے چلے

(۴۶)۔ (گئے)

لہذا امام بخاری نے اپنی اس صحیح میں امام محمد بن یحییٰ الذہلی سے تیس مقامات پر حدیث روایت کی ہیں لیکن ایک مقام پر بھی ان کا نام نہیں لکھا ہے کسی جگہ پر حدیثنا محمد اور کسی جگہ حدیثنا محمد بن عبد اللہ (یعنی دادا کی طرف نسبت کر دی) کسی جگہ حدیثنا محمد بن خالد (یعنی پڑا دادا کی طرف منسوب کر دیا)

لہذا امام بخاری نے ان سے تیس احادیث لی لیکن ایک جگہ بھی ان کا نام نہیں لکھا۔ اس سے یہ بات واضح ہوتی ہے کہ عدم روایت کسی کا نام نہ لینا یا کسی کی حدیث کو دوسرے طریقے سے روایت کر لینے کا معمول آئمہ حدیث میں موجود تھا۔ اس کا یہ مطلب نہیں ہوتا تھا کہ وہ اس کو ضعیف فی الحدیث سمجھتے تھے۔

۳۔ امام مسلم خود امام بخاری کے شاگرد ہیں۔ عرض کرتے ہیں۔ دعنی حتی اذیل ورجلیک یا استاذ الا استاذین ورسید المحدثین و طیبیب الحدیث فی عللہ۔ (۴۷)

ترجمہ: ”اے استاذوں کے استاذ، سید المحدثین اور نطل حدیث کے طیبیب! آپ مجھے اجازت دیں تو میں آپ کے پاؤں کا بوسہ لے لوں۔“

لہذا یہ تعلق اور قربت امام مسلم کی امام بخاری کے ساتھ تھی باوجود اس کے امام مسلم نے امام بخاری سے کوئی روایت اپنی اس صحیح میں نہیں لی۔ اس کی بنیادی وجہ یہ تھی کہ امام مسلم امام ذہبی کے بھی شاگرد تھے۔ چونکہ امام ذہبی نے امام بخاری کے خلاف سخت فتویٰ دے رکھا تھا لہذا انہوں نے دو کام کیے کہ نہ کوئی روایت امام بخاری سے لی اور نہ امام ذہبی سے تاکہ دونوں میں سے کسی ایک کا فریق نہ بنوں۔

امام مسلم نے امام بخاری سے جتنی روایت نقل کی ہیں وہ سب صحیح کے علاوہ دیگر کتب میں درج ہیں۔

امام طحاوی، امام بخاری کے حوالے سے لکھتے ہیں:

روی عنہ مسلفرض غیر الصحیح۔ (۴۸)

ترجمہ: امام مسلم نے ان سے اس صحیح کے علاوہ کتب میں روایت کیا ہے۔

تیسرے نمبر پر عقلی اور نقلی دلائل کی روشنی میں:

لہذا امام بخاری کا امام اعظم سے کسی روایت کا نہ لینا اسکے نزدیک امام اعظم کا غیر ثقہ ہونا ہرگز نہ تھا۔ بلکہ اُس وقت امام ابو حنیفہ کے خلاف جو مرجحہ کا نثر چل پڑا تھا اس کی حقیقت امام بخاری تک صحیح معنوں میں نہ پہنچ سکی تھی یا وہ امام ابو حنیفہ کے مقام و مرتبہ کو نہ سمجھ سکے۔ اور یہ بات اظہر من الشمس ہے کہ امام اعظم ابو حنیفہ کے مقام و مرتبہ کو سمجھنے کے لئے امام بخاری یا کسی اور امام حدیث کو ہرگز چنانہ نہیں بتایا جاسکتا کہ وہ اپنی کتب میں امام اعظم ابو حنیفہ کا نام درج کریں تو ہی امام ابو حنیفہ کا مقام بلند ہوگا۔

امام بخاری امام ابو حنیفہ کے بارے میں لکھتے ہیں۔

کلن مرجنا سکتوا عنه وعن وابہ وعن حلیتہ۔ (۴۹)

ترجمہ: وہ مرجحہ تھے، اور محمد ثین نے ان سے رائے اور حدیث لینے میں سکوت اختیار کیا ہے۔ کسی امام کا امام ابو حنیفہ کو مرجحہ کہنے کے لیے یہ ثابت کرنا ضروری ہے کہ امام ابو حنیفہ کے کسی قول و فعل سے مرجحہ ہونا ظاہر ہوا ہو جبکہ یہاں معاملہ اس کے برعکس ہے امام ابو حنیفہ بذات خود اس الزام کی تردید کرتے ہیں۔

بقول امام اعظم ابو حنیفہ:

امل الا رجاء الذین بخالفون الحق فکلنوا بالکوفۃ النرو کنت انہر مر بحمد اللہ۔ (۵۰)

ترجمہ: کوفہ میں بہت سے مرجحی رہتے تھے جو حق کی مخالفت کرتے تھے میں ان سے علمی مناظرے میں اللہ کی توفیق سے جیت جلیا کرتا تھا۔

لہذا یہ امام بخاری کی اپنی رائے یا اُس تہمت کی وجہ سے ہے جو اُس زمانے کے لوگوں نے امام ابو حنیفہ کے بارے میں قائم کر رکھی تھی۔ جبکہ امام بخاری کا اپنا عمل اسکے برعکس ہے کیونکہ ایسے رواۃ حدیث ہیں جن پر مرجحہ کا الزام لگایا جن کو مال پہ ارجا کہا گیا باوجود اس کے امام بخاری نے اور دیگر آئمہ صحاح نے اُن سے روایت لی ہے۔

مثنیٰ: امام عمر بن ذر اہمد لئی پر مرجئی کا الزام لگا۔ باوجود اسکے آئمہ صحاح نے اُن سے روایت لی ہے۔

بقول ابو حاتم: ابو ذر کوفی ثقہ مرجی۔ (۵۱)

آئمہ صحاح نے ان سے روایت لی ہے۔ جیسے "صحیح البخاری" کتاب ہذا۔ الخلق، "جامع الترمذی" کتاب التفسیر القرآن، ابو ذر اور کتاب البیوع، وغیرہ۔

امام بخاری نے مزید مرہہ سے روایت لی ہے: شعیب بن اسحاق دمشقی، یحییٰ بن مسلم الجہلی، یونس بن کثیر، عمرو بن مرة، ایوب بن عمار، وغیرہ وغیرہ۔

درحقیقت امام بخاری نے لاکھوں احادیث میں سے اُن احادیث کو منتخب کیا ہے جو ان کے عقیدہ کے، مذہب کے، مسلک و مشرب کے موافق تھی اور انہی کے مطابق انہوں نے اپنی کتاب "جامع الصحیح" میں ابواب باندھے ہیں جن سے ان کے عقائد اور مذہب کی ناسمجگی ہوتی ہے۔

بقول امام بخاری کے:

کتبت عن ألف نفر من العلماء، وزياداً ولم أكتب إلا عن قال
الایمان قول وعمل، ولم أكتب عن قال، الايمان قول (۵۲)

ترجمہ: میں نے ایک ہزار سے زیادہ علماء سے احادیث لکھی ہیں اور میں نے صرف اُن سے حدیث لکھی ہے جنہوں نے کہا "ایمان قول و عمل کا نام ہے" اور جس نے کہا ایمان صرف قول کا نام ہے اُس سے حدیث نہیں لی۔

امام ابو حنیفہ کا مرہہ ہذا:

دگر آئمہ کی طرح حضور سیدنا شیخ سید عبدالقادر جیلانی نے "غنیۃ الطالبین" میں اصحاب ابو حنیفہ کو مرہہ میں شمار کیا ہے۔ یہ بات بالکل واضح ہے کہ اگر امام اعظم ابو حنیفہ اور اصحاب امام ابو حنیفہ مرہہ ہیں تب بھی یہ میں اہلسنت و اہلجماعت کے مطابق ہے۔ یہ صرف لفظی نزاع ہے جو صدیوں سے اُلجھاؤ کا شکار رہا ہے۔ امام ابو حنیفہ کا موقف بالکل واضح ہے

کہ عمل نفس ایمان کا جزو نہیں ہے امام ابو حنیفہ عمل کو ایمان کے اکمل و اتم ہونے میں مدد معاون سمجھتے تھے۔ وہ اس بات کو مانتے ہیں کہ عمل پر ثواب اور عذاب مرتب ہوتا ہے اسکے خلاف عقیدہ رکھنا گمراہیت ہے۔ اور یہ عقیدہ میں اہلسنت و اہلجماعت کے مطابق ہے۔ لہذا ایسا مرہہ اہلسنت سے خارج نہیں ہوتا۔ اسی لئے اگر سیدنا شیخ سید عبدالقادر جیلانی کے نزدیک ان کا مرہہ ضالہ ہونا ثابت ہوتا تو آپ امام ابو حنیفہ کو کبھی امام نہ کہتے۔ سیدنا شیخ سید عبدالقادر جیلانی ہارک صلاۃ کا مسئلہ بیان کرتے ہوئے امام ابو حنیفہ کا قول یوں نقل کرتے ہیں کہ:

وقال الامام ابو حنیفہ لا یقتل، امام ابو حنیفہ نے فرمایا کہ اس کو قتل نہ کیا جائے۔

امام اعظم ابو حنیفہ کا اہل رائے ہذا:

امام اعظم ابو حنیفہ کو اہل رائے کہنا اس وجہ سے تھا کہ اُس وقت امام اعظم فقہ کو مدون کر رہے تھے اور دین کے مختلف شعبہ جات میں اجتہاد کر رہے تھے اور یہی وجہ ہے کہ اجتہاد کو جو عروج آپ کے اور آپ کے تلامذہ کے زمانے میں نصیب ہوا وہ کسی اور زمانے میں نصیب نہ ہو سکا۔ لہذا بعض اہل علم آپ کی عمیق بصیرت اور مرتبہ کو سمجھ نہ سکے جس کے باعث انہوں نے آپ کے اجتہاد کو رائے کا نام دے دیا۔ لیکن اگر آپ اُس وقت اپنے تلامذہ کے ساتھ مل کر اجتہاد کو یہ بلدی نہ دیتے تو آج دین میں جو علوم و فنون اور مذاہب رونما ہوئے ان کو یہ کمال نصیب نہ ہو پاتا جو آج نصیب ہے۔ لہذا امام ابو حنیفہ اور اُن کے اصحاب کو اہل رائے کہنا دراصل انکی اجتہاد میں خدمات کو تسلیم کرنا ہی ہے۔

امام اعظم ابو حنیفہ نہ صرف اپنے معاصرین میں بلکہ ہر دور کے محدثین کے درمیان فن حدیث میں فائق رہے ہیں۔

مشہور محدث اور امام اعظم ابو حنیفہ کے معاصر امام مسر بن کدام فرماتے ہیں:

طلبت مع اہل حنیفۃ الحدیث فخلینا واخذنا فی الذمذم فبرع علینا وطلینا
معہ الفقه فجا۔ منہ ما نرون۔ (۵۳)

ترجمہ: میں نے امام ابو حنیفہ کے ساتھ حدیث کی تحصیل کی لیکن وہ ہم سب پر غالب رہے اور زہد میں مشغول ہوئے تو وہ اس میں سب سے بڑھ کر تھے اور فقہ میں ان کا مقام تو تم جانتے ہی

بشر بن مویٰ اپنے استاذ امام ابو عبد الرحمن مرقی سے روایت کرتے ہیں:

وكان اذا حدث عن ابي حنيفة قال حدثنا شامتناه (۵۴)

ترجمہ: امام مرقی جب امام ابو حنیفہ سے روایت کرتے تو کہتے کہ ہم سے شہنشاہ نے حدیث بیان کی۔

لہذا آپ کو اہل رائے کسی منقہ انداز میں کہنا درحقیقت علم و پیدہ سے ناواقفیت کی بناء پر ہے۔ فرماتے ہیں کہ ہم قیاس نہیں کرتے مگر ضرورت کی بناء پر ہم مسئلہ کی دلیل کتاب اللہ، سنت رسول اور صحابہ کرام کے فتاویٰ سے تلاش کرتے ہیں، اگر ان میں نہ ملے تو ہم نہ کہے ہوئے کو کہے ہوئے پر علت مشترکہ کی بناء پر قیاس کرتے ہیں۔ مزید براں فرماتے ہیں کہ مجھے حیرت ہے جو لوگ کہتے ہیں کہ میں قیاس پر فتویٰ دیتا ہوں میں تو ہڑ پر فتویٰ دیتا ہوں۔ ہاں رہ گئی تاہمیں کی بات تو آپ فرماتے: ”فہر درجال و نحن درجال“ وہ بھی مرد ہیں اور ہم بھی مرد ہیں۔ جس طرح ان کو اجتہاد کا حق ہے ہمیں بھی حق ہے۔

امام ابو حنیفہ کا خاصہ علم حدیث میں:

بمبارک اللہ تعالیٰ امام ابو حنیفہ پوری تاریخ اسلامی میں وہ واحد امام اعظم فی الحدیث ہیں کہ جن کی سند، رسالت آپ ﷺ تک صرف ایک واسطہ سے ہے۔ آخر حدیث میں یہ شرف و کمال امام ابو حنیفہ کے سوا کسی کو حاصل نہیں ہے۔

اصول حدیث میں اسانید کے تین اعلیٰ درجات ہیں۔

۱۔ وحدانہ: جس میں حضور ﷺ اور راوی کے درمیان صرف ایک واسطہ ہو اُسے وحدان کہتے ہیں۔

۲۔ ثنائیات: جس میں حضور ﷺ اور راوی کے درمیان صرف دو واسطے ہوں (صحابی اور تابعی کا) اُسے ثنائیات کہتے ہیں۔

۳۔ ثلاثیات: جس میں حضور ﷺ اور راوی کے درمیان صرف تین واسطے ہوں (صحابی، تابعی اور تبع تابعی کا) اُسے ثلاثیات کہتے ہیں۔

امام ابو حنیفہ نے وہ احادیث صرف صحابی کے واسطے سے بیان کی ہیں جبکہ دیگر آثار نے وہی متن حدیث متعدد واسطوں سے روایت کیا ہے۔ متن کی مطابقت سے یہ بات بالکل واضح ہو جاتی ہے کہ امام ابو حنیفہ سے مراد تمام روایات صحیح ہیں۔

یہ امام ابو حنیفہ کا ہی خاصہ ہے کہ انہوں نے یہ تمام احادیث اُس وقت روایت کر دی تھیں۔ جب یہ آثار صحاح دنیا میں جلوہ گرہی نہیں ہوئے تھے۔ بعد ازاں انہوں نے اُن روایات کو مختلف اسانید سے اپنی اپنی کتب کی زینت بنایا۔

حوالہ جات

- ۱۔ ابن جوزی، المنتظم فی تاریخ الملوک والامم، ۹: ۸، ۱۴، بیروت، لبنان دار الکتب العلمیہ۔
- ۲۔ قرشی، الحواضر العیسیٰ فی طبقات الحنفیہ، ۱: ۲۷، بیروت، لبنان دار الکتب العلمیہ۔
- ۳۔ تحقیق زاہد الفکوثری علی مناقب الامام ابی حنیفہ للنہدی، ۷: ۷، مصر دار الکتب العربیہ۔
- ۴۔ بدالین عینی، عمدۃ القاری شرح صحیح البخاری، کتاب الزکاة، ۹: ۹۵۔
- ۵۔ کوردی مناقب الامام الاعظم ابی حنیفہ، ۱: ۵، کولہ پاکستان، مکتبہ اسلامیہ۔
- ۶۔ بدالین عینی، عمدۃ القاری شرح صحیح البخاری، کتاب الزکاة، ۹: ۹۵۔
- ۷۔ مسلم ابن الحجاج القشیری، الصحیح کتاب فضائل الصحابة باب فضل فارس، بیروت، لبنان۔
- ۸۔ امام جلال الدین سیوطی، تبیض الصحیفة بمناب ابی حنیفہ، ۳۳: ۳۱، بیروت، لبنان دار الکتب العلمیہ۔
- ۹۔ ابن حجر ہیتمی، الخیرات الحسان، ۲: ۴۴۔
- ۱۰۔ امام جلال الدین سیوطی، تبیض الصحیفة بمناب ابی حنیفہ، ۳۳: ۳۱، بیروت، لبنان دار الکتب العلمیہ۔
- ۱۱۔ خطیب بغدادی، تاریخ بغداد، ۱۳: ۳۴، بیروت، لبنان دار الکتب العلمیہ۔
- ۱۲۔ بخاری، تاریخ الکبیر، ۸: ۸۱۔
- ۱۳۔ مسلم، الکتاب والاسماء، ۱: ۳۳۷۔
- ۱۴۔ امام ابن حجر عسقلانی، تہذیب التہذیب، ۱: ۲۳۶۔
- ۱۵۔ مسلم، الکتاب والاسماء، ۱: ۱۲۹۔
- ۱۶۔ امام جلال الدین سیوطی، طبقات الحفاظ، ۱: ۹۶۔
- ۱۷۔ بخاری، تاریخ الکبیر، ۸: ۸۱۔

١٨. ابن ابي حاتم، الحرج والتعديل، ٦: ٤٣٣.
١٩. امام ابن حجر عسقلاني، تهذيب التهذيب، ٨: ٣١.
٢٠. ذهبي سير اعلام النبلاء، ٦: ٣٩٣.
٢١. عفو الحسنان ص ١٩٢.
٢٢. امام ابن حجر عسقلاني، تهذيب التهذيب، ١١: ٣٣٣.
٢٣. ذهبي سير اعلام النبلاء، ٦: ٣٩٣.
٢٤. امام ابن حجر عسقلاني، تهذيب التهذيب، ٦: ٤٤٨.
٢٥. مزي، تهذيب الكمال، ٢٤: ٣٠٤.
٢٦. كز دري، مناقب الامام الأعظم أبي حنيفة، ٢: ١٥٥، كونه باستان مكتبة اسلاميه.
٢٧. مزي، تهذيب الكمال، ٢٣: ٣٥٤.
٢٨. كز دري، مناقب الامام الأعظم أبي حنيفة، ٢: ١٥٣، كونه باستان مكتبة اسلاميه.
٢٩. امام ابن حجر عسقلاني، تهذيب التهذيب، ١٠: ٣٠١.
٣٠. مزي، تهذيب الكمال، ١٨: ٢٨٤.
٣١. بخاري التاريخ الكبير، ٨: ٨١.
٣٢. ذهبي سير اعلام النبلاء، ١١: ١٨٠.
٣٣. شرح منة امام اعظم از ملا علي قاري.
٣٤. مرقاة المفاتيح.
٣٥. مقلمه ابن صلاح.
٣٦. ميزان الشريعة الكبرى.
٣٧. مقلمه تاريخ ابن خلدون.
٣٨. فتح القدير.
٣٩. الخيرات الحسان.
٤٠. احكام القرآن.
٤١. نبراس.
٤٢. عمدة القاري.
٤٣. الخيرات الحسان.
٤٤. امام ابن حجر عسقلاني، ارشاد الساري لشرح صحيح البخاري، ١: ٤٣.

٣٥. خطيب بغدادى تاريخ بغداد، ٤: ٢٢، بيروت، دار الكتب العلمية.
٣٦. ابن عساكر تاريخ مدينة دمشق، ٥٤: ٩٥.
٣٧. ابن القطر، التزيد لمعرفة رواة السنن والمسالك، ١: ٣٣.
٣٨. امام ابن حجر عسقلاني، تهذيب التهذيب، ٩: ٣١.
٣٩. امام بخاري، التاريخ الكبير، ٨: ٨١.
٤٠. كشف الاسرار، مناقب الامام اعظم.
٤١. امام ابن حجر عسقلاني، تهذيب التهذيب.
٤٢. للكائي، شرح اصول اعتقاد اهل السنة، ٢: ٨.
٤٣. مناقب ابي حنيفة للنهري.
٤٤. خطيب بغدادى تاريخ بغداد، ١٣: ٢٣٥.

التفسير: مجلس تفسیر، کراچی جلد ۶، شمارہ ۱۸، اپریل تا ستمبر ۲۰۱۲ء

امام الحرمین الجویزی الشافعیؒ کی علمی و فکری خدمات (مسلم مفکرین اور مستشرقین کی آراء کے تناظر میں) ڈاکٹر فاروق حسن

Imam al-Haramayn, al Shafi (R.A) (1028 A.D- 1085/419 H-478 H.) an important thinker of the Ash'ari school, philosopher, theologian and jurist remarkably contributed to Islamic theology, Usul-e Fiqh along with many other sciences which gained a lot of renown from many circles. This paper discusses the importance of his significant, research based, high quality work for the contemporary Muslim and non-Muslim scholars of the East and West. He illustrated the doctrines (Aqidah) of Islam by primary sources of Shari'ah and rational and logical arguments. He introduced and adopted effective and appealing methods of Islamic theology (Kalam) by which ideological borders and boundaries of Islam were protected and also removed doubts and apprehensions prevailing in the minds of people

because of philosophical interference of Mutezilis of that time. This way of interpretation of Islamic doctrines on rational grounds instead of emotional ones has become utmost necessary today, in this age of doubts. This paper discusses that some biased non-Muslims who never have any chance to defame the madrasah system and education, also admire the system, education, intellectual and research oriented activities, and wisdom of the graduate students of madrasah Nizamiyah in Baghdad and Nishapur. They are compelled to appreciate the high quality of research in both madrasahs. The paper will also discuss some major works of other scholars on Imam al-Furayzi's books. Sometimes in order to avoid lengthy discussions in this paper, only sources of commentaries have been mentioned where details can be found in chronological order.

ابوالحالی ملقب بہ شیخ الحدیث المعروف بابا الحرمین عبدالملک بن عبداللہ بن یوسف بن عبداللہ بن یوسف بن محمد ابن حیو یہ الجویزی الشافعی (۱۰۲۸ھ/۱۰۱۹ء) (۱۰۲۶) نیشاپور، ایران میں پیدا ہوئے۔ وہ فقیر، اصولی، منظم اور کئی علوم میں دسترس رکھتے تھے۔ اپنے والد شیخ ابو محمد عبداللہ الجویزی (متوفی ۱۰۳۸ھ/۱۰۳۷ء) اور حامی حسین سے کلمہ حاصل کیا (۱) آپ کے والد نیشاپور کے صاحب النصایف شافعی عالم تھے۔ ان کی تصانیف "الموسئل فی فروع المسائل" اور "الجمع والفرق" شافعی فقہ کے مسائل پر مشتمل ہیں (۲)۔ شیخ الجویزی کے پتیا ابو الحسن علی بن یوسف الجویزی، المعروف شیخ ابجاز، (متوفی ۵۶۳ھ/۱۱۶۳ء) پائے کے صوفی تھے۔ زندگی بھر تعلیم و تعلم اور خاص طور پر حدیث کی خدمت میں لگے رہے۔ اور علم الصوفیہ پر کتاب لکھی جس کا نام "کتاب السلوۃ" رکھا۔ (۳) استاد ابوالقاسم الاسکافی الاسفرائینی سے علم

الاصول کی تعلیم حاصل کی۔

امام الجویزی تقریباً بیس سال کی عمر میں علم الکلام کے اس دہستان سے منسلک ہوئے جسے چوتھی صدی ہجری/دسویں عیسوی کے آغاز میں، سنی مکتبہ لکر کے زرد دست امام، ابوالحسن الاشرعی (متوفی ۳۳۳ھ) نے قائم کیا تھا۔ یہ محمد بن عبد الوہاب بن سلام الجبالی (معتزلی) (متوفی ۳۰۳ھ) کے شاگرد تھے۔ امام ابوالحسن الاشرعی اور الجبالی (معتزلی) کے کئی دلچسپ مناظروں کے احوال کتابوں میں محفوظ ہیں۔ امام اشعری نے ایک مناظرے میں الجبالی کو لا جواب کرنے کے بعد ایک تلخ و مسک اختیار کر لیا تھا۔ ظفر لیک سبوح کے وزیر حمید الملک الکندری نے جب اشاعرہ کی مسلم کلا مخالفت کی اور منبروں سے مذمت کروائی تو امام الجویزی فیثا پور سے بغداد چلے گئے وہاں سے ۳۵۰ھ/۱۰۵۸ء میں تہار مقدس پہنچے۔ کہ معظمہ اور مدینۃ المنورہ میں چار سال تک درس دیتے رہے اسی وجہ سے ان کا امزازی لقب امام الحرمین (مکہ المکرمہ اور مدینۃ المنورہ کے امام) ہو گیا (۳) بعد میں دوسرے اور تیسرے سبوحی سلطنت کے وزیر کلام الملک کے دور میں دوبارہ فیثا پور آئے۔

فیثا پور کا علمی مقام و مرجعہ:

علامہ شبلی نعمانی (متوفی ۱۲۱۳ھ) فیثا پور کے علمی تفوق کا ذکر کرتے ہوئے لکھتے ہیں: "اس زمانے میں اگرچہ تمام ممالک اسلامیہ میں علم و فن کے دریا بہہ رہے تھے ایک ایک شہر بلکہ ایک ایک قصبہ مدرسوں سے معمور تھا۔ بڑے شہروں میں بیٹکڑوں علماء موجود تھے اور ہر عالم کی درسگاہ بجائے خود ایک مدرسہ تھا۔ لیکن ان سب میں دو شہر علم و فن کے مرکز تھے، فیثا پور، بغداد کیونکہ خراسان، فارس اور عراق کے تمام ممالک میں دو بزرگ استاد اہل تسلیم کیے جاتے تھے یعنی امام الحرمین اور علامہ ابو اسحاق شیرازی اور یہ دونوں بزرگ انہیں دونوں شہروں میں درس دیتے تھے" (۵) بتال الدین، ابو اسحاق ہریم بن علی بن یوسف بن عبد اللہ شیرازی (متوفی ۴۷۶ھ) فقہ، اصول و حدیث کے امام اور طبقات العلماء اور کتاب اللغۃ سمیت متعدد کتابوں کے مصنف تھے۔ تقریباً سب ہی سوانح نگاروں نے ان کا تذکرہ کیا ہے مثلاً حاتمی غلیظہ (متوفی ۶۶۷ھ) (۶)، انامیکل باشا (متوفی ۱۳۳۶ھ) (۷)، علامہ بدر الدین بنی

(متوفی ۸۵۵ھ) (۸)، علامہ عبد الرحیم الاسنوی (متوفی ۷۷۲ھ) (۹) وغیرہ

مدرسہ نظامیہ فیثا پور کا علمی مقام و مرجعہ:

علامہ شبلی نعمانی کی تحقیق کے مطابق نظامیہ فیثا پور کو دوسرے تمام مدارس پر فوقیت حاصل تھی اس بارے میں تبصرہ کرتے ہوئے وہ لکھتے ہیں: "اسلام میں سب سے پہلا مدرسہ جو تعمیر ہوا یہیں ہوا جس کا نام مدرسہ بیہیہ تھا امام الحرمین (امام خزائی کے استاد) نے اسی مدرسہ میں تعلیم پائی تھی عام شہرت ہے کہ دنیائے اسلام میں سب سے پہلا مدرسہ بغداد کا نظامیہ تھا چنانچہ ابن خلدون نے بھی یہی دعویٰ کیا ہے لیکن واقعہ یہ ہے کہ یہ نثر بغداد کے بجائے فیثا پور کو حاصل ہے۔ بغداد کا نظامیہ بھی وجود میں نہیں آیا تھا کہ فیثا پور میں متعدد بڑے بڑے دراطوم قائم ہو چکے تھے۔ ایک وہی بیہیہ جس کا ذکر بھی گذر چکا ہے، دوسرا سعدیہ، تیسرا نصریہ، جس کو سلطان محمود کے بھائی نصر بنکیس نے قائم کیا تھا ان کے سوا اور بھی مدرسے تھے جن کا سر تاج نظامیہ فیثا پور تھا امام الحرمین اسی مدرسے کے مدرس تھے" (۱۰) جبکہ انسائیکلو پیڈیا برٹانیکا کے مطابق سب سے اہم مدرسہ بغداد کا نظامیہ تھا۔ جو ۶۶۷ھ میں قائم کیا گیا (۱۱) اور مدرسہ بغدادیہ کے کردار اور معاشرہ میں اس کے مثبت اثرات کو ان الفاظ میں بیان کیا ہے: (۱۲)

"The madrasah System had other unpredictable results"

(مدرسہ نظامیہ] نے توقعات سے بڑھ کر شاندار نتائج دیے)

مدرسہ نظامیہ، فیثا پور اور امام الجویزی کے حلقہ درس سے منسلک علامہ کا مقام و مرجعہ:

امام الجویزی نے مختلف علم و فنون میں ایسے علامہ کی تہمت تیار کی جو اپنی مثال آپ تھی۔ مثلاً امام خزائی اور اگلیا لھر اسی وغیرہ جہ الاسلام ابو حامد محمد بن محمد بن محمد بن احمد الخزائی شافعی طوسی خراسانی (۳۵۰ھ-۵۰۵ھ/۵۵۸-۱۱۱۱ء) تقریباً بیس سال کی عمر میں (۴۷۶ھ/۱۰۷۷ھ) میں امام الحرمین کے حلقہ درس سے منسلک ہوئے (۱۳) وہ استاد الجویزی کے خاص شاگرد اور ان سے بحد معاشرہ تھے۔ امام خزائی کی ابتدائی زمانے کی تحریروں میں یہ رنگ نمایاں نظر آتا ہے جیسے امام خزائی کی اصول فقہ پر پہلی کتاب "المصنوع" کے طرز تحریر سے بھی یہی ظاہر ہے۔ (۱۴) امام خزائی نے مختلف علم و فنون میں گرانقدر خدمات انجام دی ہیں محمد حسن حبیب نے امام

غزالیؒ کی 500 کتابوں کا ذکر کیا (۱۵) اصناف پسند غیر مسلم اہل علم نے امام غزالیؒ کے حالات زندگی اور ان کی علمی خدمات سے متعلق جو مصنفانہ اور غیر جانبدارانہ تحقیق پیش کی ہیں ہم انہیں قدر کی نگاہ سے دیکھتے ہیں مگر مشہور مستشرق ڈبلیو ٹنگری واٹ انسٹیٹیو پیڈیا بریگیا (Encyclopaedia Britannica) میں امام غزالیؒ کی علمی خدمات کے بارے میں جو ٹکوک و شبہات پیدا کئے ہیں ان سے اتفاق نہیں کیا جاسکتا مثلاً وہ لکھتے ہیں:

"Over 400 works are ascribed to Al-Ghazali, but the Probably did not write nearly so many. Frequently the same work to found with different title in different manuscripts, but many of the numerous manuscripts have not yet been carefully examined. Several works have also been falsely ascribed to him and others are of doubtful authenticity. At least 50 genuine works extant, some relatively short." (16)

(ترجمہ: کہا جاتا ہے کہ امام غزالیؒ نے ۴۰۰ سے زائد کتابیں تحریر کیں لیکن بہت ممکن ہے کہ انہوں نے اتنی کتابیں نہ لکھی ہوں ان کا ایک ہی کام مختلف ناموں سے بار بار ذکر ہوتا ہے۔ اور آج تک بھی ان کی بہت سی کتابوں کو باریک بینی سے نہیں جانچا گیا ہے۔ اور کئی کتابوں کو ان کی طرف غلط طور پر منسوب کر دیا گیا ہے اور کئی کتابوں میں تحریری مواد کے قابل اہتیار ہونے میں بھی شبہ ظاہر کیا گیا ہے ان کی اصل کتابوں کی تعداد کم از کم ۵۰ تو ہے اور ان میں سے کچھ مختصر ہیں۔) ٹنگری کی مذکورہ بالا عبارت سے امام غزالیؒ کی علمی خدمات کے بارے میں یہ باتیں عیاں ہوتی ہیں۔ انہوں نے 400 کتابیں نہیں لکھی۔ ان میں سے کم از کم 50 مختصر و مطول ان کی ہیں۔ ایک ہی کتاب کے مختلف نام رکھے گئے ہیں۔ کتابوں کو باریک بینی سے نہیں جانچا

گیا۔ تحریری مواد کے قابل اہتیار ہونے میں شبہ ہے۔ مذکورہ بالا بیان نے 350 کتابوں کے بارے میں ٹکوک و شبہات میں ڈال دیا۔

اسی طرح ابو الحسن علاء الدین علی بن محمد بن علی الطبری اکیلیا اہر اسی شافعی (۳۵۰-۵۰۵/۵۵۸-۱۱۱۱ء) نقیر، اصولی و مغرب بھی امام الحرمین کے تین خاص شاگردوں میں سے ایک تھے۔ مدرس نظامیہ میں مدرس اور دولت سلجوقی میں مجد الملک بن ملک سلجوق کے عہد میں قاضی رہے۔ الصلیق فی اصول الفقہ سمیت کئی کتابیں لکھیں امام شوکانی نے ارشاد الفحول میں متعدد مقامات میں ان سے نقل کیا ہے (۱۷)

امام الحرمین کی علمی و فکری خدمات میں مشرق و مغرب کے اہل علم کی دلچسپی:

امام الحرمین کی تصانیف فقہ، اصول فقہ اور علم الکلام میں ہیں مشرق و مغرب کے مسلم وغیر مسلم سب نے ان کی کتابوں سے استفادہ کیا اور ان کی کتابوں کو مختلف زبانوں میں منتقل کیا نظر نے مختلف سطحوں پر ان کی کتابوں پر تحقیق کر کے شہادت حاصل کیں۔ Helmut Klopfer نے امام الجویزی کی کتاب "المعتیذۃ النظامیہ" کا ۱۹۵۸ء میں جرمنی زبان میں ترجمہ کیا جو ان کے مقالے کا حصہ تھا۔

امام جویزی کی عظیم خدمات کو مستشرقین نے بھی بہت سراہا ہے۔ اور جب بھی کسی سوانح نگار یا تاریخ دان نے مدرس نظامیہ ٹیٹا پور کا تذکرہ لکھا یا اشاعرہ یا سلجوق مملکت کے بارے میں کچھ تحریر کیا امام غزالیؒ کے حالات زندگی اور ان کی خدمات کو بیان کیا تو امام الحرمین کا تذکرہ ضرور کیا۔ مثلاً وی آکسفورڈ انسٹیٹیو پیڈیا آف دی ماڈرن اسلامک ورلڈ کے مقالہ نگار Lynda Clarke نے امام غزالیؒ کے اساتذہ میں سے بطور خاص امام الجویزی کا نام لیکر تذکرہ کیا اور لکھا: "Al-Ghazali studied mysticism, theology, and Law with a number of teachers, including the famous Ash'ari theologian Abu al-Ma'ali al-Juwayni" (18) امام غزالیؒ نے تصوف، علم الکلام اور فقہ کی تعلیم بہت سے اساتذہ سے حاصل کی جن میں علم الکلام میں خاص شہرت کے حامل ابو العالی الجویزی (شعری بھی شامل ہیں)

انسائیکلوپیڈیا آف اسلامک سٹڈیز میں ایڈیٹریں ایڈیٹریں ایڈیٹریں کے مقالہ نگار Hugh Goddard امام جویزی کی علمی و فکری خدمات اور خاص طور پر ان کی "کتاب الارشاد" کے فلسفہ کے میدان میں اہمیت و اثرات کو ان الفاظ میں بیان کرتے ہیں: "His works especially Kitab -al- Irshad (The Book of Guidance) demonstrate a some what greater openness to philosophy than was evident in the work of earlier Ash'ari theologians such as al- Baqillani...." (19) پتہ چلتا ہے کہ وہ اپنے سے پہلے کے اشاعرہ جیسے الباقلائی وغیرہ کے مقابلے میں فلسفہ کو زیادہ اہمیت، وسعت اور قبولیت دیتے تھے)

امام الحرمین کی مؤلفات:

امام الحرمین کی مؤلفات کی تعداد چالیس سے زیادہ ہیں وکٹور عبدالعظیم محمود الدیب (متوفی ۲۰۱۰ء) کی کتاب "امام الحرمین" میں ان کتابوں کی موجودگی کے بارے میں معلومات ہیں اور یہ کتاب کو نیت دارالعلم سے ۲۰۰۱ھ/۱۹۸۱ء میں چھپ چکی ہے۔

- ۱۔ اصول فقہ میں : البرهان، الورقات، المحفہ اور الملخص
- ۲۔ فقہ میں : نہایۃ المطلب، ومختصر النہایہ
- ۳۔ علم الکلام میں : الارشاد، والشامل، والمعینۃ النظامیہ
- ۴۔ علم اختلاف و جدل میں: الاسالیب، الکالیہ، والدرۃ المصنۃ فیما وقع فیہ الخلاف بین الشافعیہ والحنفلیہ
- ۵۔ تفسیر میں : تفسیر القرآن الکریم
- ۶۔ حدیث : الاربعون (منتخب احادیث) (۲۰)

امام الحرمین کی منتخب مؤلفات کا مختصر تعارف:

۱۔ الارشاد الی قواعد الادلۃ فی اصول الاعتقاد: امام الحرمین الجویزی کی "کتاب الارشاد" محمد موسیٰ اور اے عبدالخالق کی تحقیق کے ساتھ ۱۹۵۰ء میں قاہرہ سے چھپ چکی

ہے "کتاب الارشاد کما" J- Dominique Luciani نے El-Irshad فرانسسی زبان میں ترجمہ کیا جو جیرس E.Leroux سے ۱۹۳۸ء میں شائع ہو چکا ہے۔ مستشرقین میں یہ ترجمہ مقبول ہے۔ مثلاً: "فکر فی واث امام الجویزی کے فاری کی رہنمائی کے لیے مشورہ دیجے ہوئے لکھتے ہیں: "Al- Juwayni's theological position can conveniently be studied in a French translation of a comprehensive work called the Irshad or Right Guidance." امام الجویزی کے علم الکلام میں مقام و مرتبہ کو انکی ایک جامع کتاب الارشاد یا درست رہنمائی کے فراہمی ترجمہ کے مطالعہ کے ذریعے بہتر طور پر سمجھا جاسکتا ہے)

اور اس کتاب کا یونیورسٹی آف شکاگو میں فکری تاریخ دان، Dr Paul E walker نے انگریزی زبان میں ترجمہ کیا اور اس پر ڈاکٹر محمد ایس بیٹنی نے نظر ثانی کی۔ یہ کتاب "A Guide to Conclusive Proofs for the Principles of Belife" نام سے Garnet Publishing UK سے 2001ء میں 372 صفحات میں چھپ چکی ہے۔ پبلشر نے ان کلمات کے ساتھ تعارف پیش کیا۔ "This work, commonly known simply as al-Irshad (The Guide), is a major classic of Islamic theology. Its author, Imam al Haramayn al Juwayni (d. 478/1085), was the leading Ash'arite (Sunni) theologian of his time but he was more famous for his many important treatises on the principles of law and for having been the teacher of the great al Ghazali. Nevertheless, his writings in the field of theology, especially the present book, represent the high point of its development in the Islamic world until then. Here the master sets out systematically what he considered the sure

proofs for the principles on any discourses about God and His attributes, about what must be said concerning Him, and how the human being should understand what is possible in respect to God" (کتاب الارشاد علم الکلام میں ایک بنیادی شاہکار ہے جس کے مصنف امام الحرمین الجویزی (متوفی ۱۰۹۵ھ - ۱۱۵۸ھ) ہیں وہ اپنے وقت کے اشعری (سنی) منتظم امام تھے۔ انہوں نے فن اصول فقہ پر کام اور امام غزالی کے استاد ہونے کی وجہ سے زیادہ شہرت پائی الجویزی کی تمام کتابوں خاص طور سے کتاب الارشاد نے مصر حاضر تک جو بھی اسلامی فلسفہ میں ترقی ہوئی اس میں بہت اہم کردار ادا کیا۔ کتاب الارشاد اس بات کو بیان کرتی ہے کہ کوئی بھی مباحثہ جو اللہ تعالیٰ کی ذات و صفات کے بارے میں ہو اس کے تفسیر و تحقیق ثبوت کو کس طرح کن اصولوں کے مطابق منظم طریقے سے پیش کیا جائے اور یہ کہ کیا چیز اللہ کے لیے ممکن ہے (اور کیا محال) انسان کو؟ اسات و صفات خداوندی کے متعلق کیا جانا چاہیے اور کیا کہنا چاہیے)

۲۔ الشامل: ہدیۃ العارفین میں ہے کہ "الشامل فی الاصول" (۲۲) اس عبارت سے بظاہر ایسا نظر آتا ہے کہ یہ کتاب فن اصول فقہ میں ہے لیکن البحر المحیط للامام الزورکشی (متوفی ۹۳۲ھ) پر علمائے ازہر (مصر) نے تحقیق و تخریج کی ہے ان کے مطابق یہ کتاب "اصول الدین" میں ہے (۲۳) اور دائرہ معارف علوم اسلامیہ میں بھی اس کتاب کو علم الکلام میں شمار کیا گیا ہے۔ اور یہ لکھا ہے کہ یہ کتاب غیر مطبوعہ ہے اس کا ایک مخطوطہ (نامعلوم) قہرہ کے قومی کتب خانے میں (علم الکلام عدہ ۱۲۹) کے تحت موجود ہے۔ یہ نسخہ خانہ کو پرولو کے مخطوطے سے نقل کیا گیا ہے اس کا ایک اور نسخہ جس میں اہمگی نے انتہا سے اسناد کیا گیا ہے قہرہ کے ڈاکٹر القدری کے پاس ہے اور ان مخطوطات کا G.C. Anawati مطالعہ کیا ہے۔ (۲۴)

۳۔ الودقات فی اصول فقہ۔ امام الجویزی اس کتاب میں فن اصول فقہ کے چہرہ اہم موضوعات کو زیر بحث لائے ہیں یعنی اقسام الکلام، الامر، النهی، العام والخاص، المجمل والمبین، الظاهر والمثول، الافعال، النسخ والمنسوخ، الاجماع، الاخبار،

القباس، الحظر والاباحۃ، ترتیب الادلۃ، المفتی، احکام المجتہدین۔ یہ کتاب متعدد بار مختلف ممالک سے چھپ چکی ہے۔ مثلاً مصر مطبعہ المسمیہ سے ۱۳۳۲ھ میں، ریاض مکتبہ ابن خربیر سے ۱۴۱۲ھ میں، دکتور فریہ مسطفی سلمان کی تقدیم و تظلیق کے ساتھ، دمشق نشر المکتبہ الحاشیہ سے متون اصولیہ فی المذاهب الاربعہ کے نام سے، جلال الدین محمد بن احمد کھلی شافعی (متوفی ۸۶۳ھ) کی شرح اور احمد بن محمد بن عبد اللہ اللدیمی اللدینانی (متوفی ۱۱۱۷ھ) کے حاشیہ کے ساتھ قہرہ مشرک مکتبہ و مطبعہ مسطفی البابی کھلی و اولاد سے ۱۳۷۳ھ۔ ۱۹۵۵ء میں شائع ہوئی۔

الودقات ایک مختصر بہت اہم متن ہے اس کا اندازہ اس سے بھی لگایا جاسکتا ہے۔ کہ الودقات کا Bercher Leon نے فرانسیسی زبان میں ترجمہ کیا جو Les fondements du fiqh کے عنوان سے بیروت سے 1995ء میں شائع ہوا "کتاب الودقات" پر متعدد حواشی و شرح لکھے گئے اور پھر شروع کی بھی شروع لکھی گئیں۔ "الودقات" پر کم از سترہ شرح اور حواشی ضرور لکھے گئے ہیں کھلی اور شارحین کی تاریخ وقات کی زمانی ترتیب کے ساتھ ان کو بیان کر دیا گیا ہے۔ (۲۵) اور شرح شروع و الحواشی کی تعداد بھی کم از کم ۹ تو ضرور ہے (۲۶) اور کم از کم پانچ علماء نے الودقات کو نظم کر کے پیش کیا (۲۷)

الودقات پر مخطوطات

الودقات پر کیے گئے متعدد کام مخطوطات کی صورت میں دنیا کے مختلف ممالک کی لائبریریوں میں طباعت کے منتظر ہیں مثلاً شیخ کمال الدین محمد بن محمد بن عبد الرحمن المعروف بابن امام القلیبیہ (متوفی ۸۷۴ھ) کی شرح الودقات مخطوط کی صورت میں دار الکتب مصر یہ میں رقم (سلیم۔ ۱) پر موجود ہے۔ شیخ احمد بن عمر بن زکریا المسلمانی الشافعی (متوفی ۹۰۰ھ) کی غایت المرام فی شرح مقدمۃ الامام کا مخطوط بھی دار الکتب المصریہ میں رقم (۳۲۸) اصول فقہ پر موجود ہے۔ حسین بن عصاب الدین القورانی اگیلانی کی تحقیقات شرح الودقات کا مخطوط ترکی کے مکتبہ احمد الثالث میں ہے اس کی نقل قہرہ کے مصنف المخطوطات پر رقم (۱۳۳۴) اصول پر موجود ہے۔ شیخ عبد الحکیم مالک نے شرح الودقات للشیخ تاج الدین عبد الرحمن بن ابراہیم المزراج

(متوفی ۶۹۰ھ) پر مقالہ لکھا جس پر جامع الملک سعود، کلمیہ الترویج قسم الدراسات الاسلامیہ نے انہیں ۱۴۱۶ھ / ۱۴۱۷ھ میں ماسٹر کی شہادۂ عطا کی۔

(۳) کتاب التلخیص فی اصول الفقہ: یہ کتاب ڈاکٹر عبد اللہ جولم البلی اور شیخ احمد العری کی تحقیق کے ساتھ تین مجلدات ۱۶۵۰ میں بیروت، دار البیضاء الاسلامیہ سے چھپ چکی ہے۔ قاضی ابوبکر باقلائی (متوفی ۳۰۳ھ) نے "التقریب والارشاد فی ترتیب طرق الاجتهاد" تصنیف کی اور پھر انہوں نے خود ہی "الارشاد المتوسط، الارشاد الصغیر" کے نام سے اسکا انتشار کیا یہ اصول کے موضوع پر ایک عظیم کتاب تھی۔ کتاب الارشاد کا وہ نسخہ جو دستیاب ہے وہ چار جلدوں میں ہے بیان کیا جاتا ہے کہ اصل کتاب بارہ جلدوں میں تھی۔ امام الحرمین کی "التلخیص" قاضی باقلائی کی مذکورہ کتاب کا اختصار ہے۔

(۵) البرهان: امام الحرمین جوینی نے ارسطو کے اصول پر اصول فقہ میں کتاب البرهان تالیف کی ان کی منہاجیات کی بہترین صراحت کتاب "البرهان فی اصول الفقہ" میں ملتی ہے غالباً وہ پہلے شخص ہیں جنہوں نے اشعری کے اصول کی بنیاد پر ایک اصولی فقہ قائم کرنے کی کوشش کی (۲۸) ہر زمانے میں اس کتاب کو کئی حوالوں سے بہت اہمیت اور قدر و منزلت حاصل رہی ہے جس کا اندازہ مندرجہ ذیل باتوں سے بھی لگایا جاسکتا ہے۔

۱۔ بلاشبہ تاریخ علم الاصول میں بالخصوص اور تاریخ فکر الاسلامی میں بالعموم "البرهان" کو اہم کتب میں شمار کیا گیا ہے اس میں ان اصولیوں کی آراء بھی محفوظ ہو گئیں جن کی کتب ناپید ہو چکی ہیں مثلاً امام الحرمین تقریباً ہر مسئلہ میں قاضی محمد بن الطیب ابوبکر الباقلائی المالکی الاشعری (متوفی ۳۰۳ھ) کی رائے پیش کرتے ہیں ان کی یہ آراء ان کی کتب "الارشاد والتقریب" اصول الکبیر، اصول الصغیر، المقنع فی اصول الفقہ اور مسائل اصولیہ سے ماخوذ ہوتی ہیں جو ان کتابوں میں محفوظ تھیں مگر ان کتابوں میں سے کوئی کتاب ہم تک نہیں پہنچی۔ الدكتور عبد الحمید علی ابوزنید نے سراج الدین محمود بن ابی بکر الاہوی (متوفی ۶۸۲ھ) کی کتاب "التحصیل" پر تحقیق کی وہ اس کے مقدمہ میں امام الباقلائی کی کتاب "التقریب" کے بارے میں امام ابی شامی (متوفی ۷۷۷ھ) کا قول نقل کرتے ہیں

کہ: "والتقریب الذی قال عنہ ابن السبکی: "وہو اجل كتب الاصول، والذی بین ینہما مختصرہ ویبلغ اربعة مجلدات ویحکی ان اصلہ کان فی اثنی عشر مجلداً"۔ (۲۹)

اس طرح "البرهان" میں محمد بن الحسن بن فورک ابوبکر الانصاری الاسمانی الشافعی (متوفی ۴۰۶ھ)، اصولی باقر، عظیم، ادیب، نحوی کی آراء ان کی کتاب مجموعات سے پیش کردہ ہیں اور اشعری کی "اجوبة المسائل المصریہ" سے اور قاضی عبدالجبار بن احمد احمداوی معتزلی (متوفی ۴۱۵ھ) کی العہد اور شرح احمد سے اور ابن البیاتی اشعری، ابوی محمد بن عبدالوہاب بن سلام (متوفی ۳۰۳ھ) کی کتاب "الابواب" سے پیش کی گئی ہیں۔ غالب گمان کے مطابق امام شافعی کے بعد اصول فقہ میں اعتزالی مسلک کی تائید میں البیاتی نے پہلی کتاب لکھی۔ مناظر حسن گیلانی نے الانساب لاسمانی کے حوالے سے البیاتی کی کتابوں کے نام تحریر کیے اور لکھا: "نہیں ہے کہ آج یہ کتابیں عام کتب خانوں میں نہیں پائی جاتیں اور نہ اس کا پتہ چل سکتا ہے کہ ان کتابوں میں سے البیاتی نے اصول فقہ کے مسائل کا تذکرہ اپنی کس کتاب میں کیا ہے۔ (۳۰)۔ ان میں سے "العہد" کے علاوہ تمام کتب ناپید ہیں۔ اسی طرح اہل السنۃ کی اصول فقہ پر کوئی اور کتاب سوائے اصل الاصول رسالۃ الشافعی جو طریقہ متکلمین پر تصنیف کی گئی ہو ہم تک نہیں پہنچی یہ کتاب نئے طریقہ اور نئے اصول پر تالیف کی گئی۔

۲۔ غویں صدی ہجری کے شافعی عالم تاج الدین ابی شامی (متوفی ۷۷۷ھ) ماضی میں فن اصول فقہ پر لکھی گئی کتابوں کا البرهان کے صحیح سے مقابل کرتے ہوئے لکھتے ہیں: "ان هذا الكتاب وضعه امام الحرمين في اصول الفقہ علی اسلوب غریب، لم یقعده فیہ باحد" (۳۱) (بلاشبہ یہ کتاب جسے امام الحرمین نے اصول فقہ میں عجیب اسلوب پر تالیف کیا اس سے قبل کسی نے اس اسلوب پر نہیں لکھا)

۳۔ کتاب "البرهان" اصول فقہ کی ان چار رکن کتابوں میں سے ایک ہے جن پر کتب اصول فقہ کی غبارت قائم ہے اس علم کی معظم المؤلفات میں ان کی طرف رجوع کیا جاتا ہے۔ ابن خلدون، عبد الرحمن بن محمد بن خلدون، ماکی (متوفی ۸۰۹ھ) کتب اصول فقہ میں

”البرهان“ کی حیثیت کو یوں اجاگر کرتے ہیں: ”وكان من أحسن ما كتب فيه المتكلمون كتاب البرهان الامام الحرمین والمستصفي للقرآنی وهما من الأشعرية وكتاب العهد لعبد الجبار وشرحه المعتمد لابى الحسين البصرى وهما من المعتزلة وكانت الاربعة قواعد هذا الفن واركانه“ (۳۲) (متكلمین کی اصول فقہ پر عمدہ کتب میں سے یہ ہیں امام الحرمین کی البرهان اور القرآنی کی المستصفي ہیں یہ دونوں اشعری ہیں اور عبد الجبار کی کتاب ”العهد“ اور ان کی شرح ”المعتمد“ ہیں جو ابو الحسن البصری نے کی۔ دونوں معتزلی ہیں۔ چاروں کتب اس فن کے قواعد اور ارکان کہلائیں)

ابن خلدون ناگی نے متاخرین متكلمین پر البرهان فی اصول الفقہ کے اثرات کو بیان کرتے ہوئے لکھا: ”لم نعص هذه الكتب الاربعة فجلا من المتكلمين المتأخرين وهما الامام فخر الدين بن الخطيب في كتاب المحصول و سيف الدين الامدى في كتاب الاحكام، واختلف طوفاهما في الفن بين التحقيق والاحتجاج فان الخطيب اميل الى الاستكثار من الأدلة والاحتجاج والامدى مولع بتحقيق المذاهب وتفرغ المسائل“ (۳۳) پھر متاخرین میں سے دو عظیم متكلمین نے ان چاروں کی تخریص کی وہ امام فخر الدین بن الخطیب (ہرازی) ہیں جنہوں نے ”المحصول“ تالیف کی دوسرے سیف الدین الامدی ہیں جنہوں نے کتاب ”الاحکام“ تالیف کی دونوں نے اس فن میں تحقیق اور دلائل کے مختلف طریقوں کو بنایا ابن الخطیب کثرت سے اول اور احتجاج لانے کی طرف جھکاؤ رکھتے ہیں جبکہ امدی مذاہب کی تحقیق اور مسائل کی تفریح کرنے میں رغبت رکھتے ہیں)

ابن خلدون کے بیان سے واضح ہے کہ امام فخر الدین رازی شافعی (متوفی ۶۰۶ھ) کی کتاب ”المحصول فی فی اصول الفقہ“ اور سیف الدین الامدی الشافعی (متوفی ۶۳۱ھ) کی کتاب ”الاحکام“ مندرجہ ذیل اصول فقہ کی چار عماد الاصول کتابوں سے کشید کر کے تیار کی گئی ہیں۔

۱۔ کتاب ”البرهان“ کلام امام الحرمین شافعی (متوفی ۴۷۸ھ)

۲۔ کتاب ”المستصفي“ کلام امام الغزالی شافعی (متوفی ۵۰۵ھ)

۳۔ کتاب ”المعتمد“ لابى الحسين البصرى المعتزلى (متوفی ۳۲۶ھ)

۴۔ کتاب ”العهد“ للفاضى عبد الجبار المعتزلى (متوفی ۴۱۵ھ)

۵۔ ابن خلدون فن اصول فقہ کی ارکان اربعہ کتب کے اثرات اور مستقل میں لکھی جانے والی مؤلفات اصولیہ کے ان پر اعتماد سے متعلق لکھتے ہیں: ”واما كتب المحصول ما اختصره تلميذ الامام سراج الدين الامرى في كتاب التحصيل و تاج الدين الامرى في كتاب الحاصل واقطف شهاب الدين القرطبي منهما مقلعات وقواعد في كتاب صغير سماه التفهيمات وكذلك فعل البيضاوى في كتاب المنهاج وعنى المتكلمون بهلين الكتابين وشرحهما كثير من الناس۔ واما كتاب الاحكام للامدى وهو اكثر تحقيقا في المسائل لخصه ابو عمر وابن الحاجب في كتابه المعروف بالمختصر الكبير ثم اختصره في كتاب اخر تداوله طلبه المعلم وعنى اهل المشرق والمغرب به وبمطالعه وشرحه و حصلت زبدة طريقة المتكلمين في هذا الفن في هذه المختصرات“ (۳۴) (پھر اس کتاب ”المحصول“ کا خلاصہ امام فخر الدین کے شاگرد سراج الدین الامری نے کتاب ”التحصيل“ میں اور تاج الدین الامری نے کتاب ”الحاصل“ میں کیا بعد ازاں شہاب الدین قرطبی نے ان دونوں کتابوں سے مقدمات وقواعد اخذ کئے اور ان کو ایک چھوٹی سی کتاب میں ضبط کیا جس کا نام ”تفہيمات“ لکھا اسی طرح بیضاوی نے ”المنهاج“ میں یہی طرز اختیار کیا ان دونوں کتابوں کو مقبولیت عامہ نصیب ہوئی اور لوگوں نے ان پر تشریحیں۔۔۔ کی کتاب ”الاحکام“ جو مسائل کی تحقیق پر مشتمل تھی اس کا خلاصہ ابو عمر ابن الحاجب نے اپنی کتاب مختصر الکبیر میں کیا پھر اس کا بھی خلاصہ ایک دوسری کتاب کی شکل میں لکھا جس کو طلبہ نے بہت ہی پسند کیا اہل شرق و مغرب نے اس کو بڑی اہمیت دی شوق و ذوق سے اس کے مطالعے ہوئے اور اچھی اچھی اس پر تشریحیں لکھی گئیں)

کتاب ”البرهان“ کے مضامین و فتاویٰ پر ایک جائزہ نظر:

امام الحرمین اپنی اس کتاب کا آغاز ”مقلعات الكتاب“ سے کرتے ہیں جس میں مبادیات علم اصول فقہ بیان کرتے ہیں اور ہر اس شخص کے لئے اس شیخ کی پیروی کو لازمی قرار

دیتے ہیں جو فنون علم کے کسی فن میں گہرائی کا ارواد رکھتا ہو وہ کہتے ہیں۔ آپ اسی معنی کی اپنی اس کتاب میں بیرونی کرتے ہوئے اصول فقہ کی تعریف اس کے مصادر اور مقصود منہ کو ذکر کرتے ہیں اور پھر دیگر مقدمات لاتے ہیں احکام شرعیہ کی تعریف پیش کرتے ہیں۔ معتزلہ کے اس شبہ پر مناقبہ کرتے ہیں جس میں انہوں نے صحیح و خمین اور اسکا اور اک عقلی یا شرعی ان سب کو اصول فقہ کی بحث میں شامل کر دیا پھر منعم کا شکر اور وجوب شکر پر معتزلہ سے مناقبہ کر کے ان کے مذہب کا فساد ذکر کیا کیونکہ انہوں نے حسن و قبح کا وجوب عقلی مانا ہے حسن و قبح عقل پر مبنی ہیں یا شرع پر اس بارے میں بھی معتزلہ سے اسی طرح مناقبہ کیا جس طرح منعم کے شکر کے مسئلہ میں کیا تھا۔ اس کے بعد تہذیب اور اس کا معنی اور مکتف کون ہے۔ اس طرح امام الحرمین نے ایک نیا اسلوب عطا کیا کہ ابتداء ہی میں عقل کے بارے میں مقبول قول پیش کر دیا کیونکہ عقل ہی علم کے حقائق تک رسائی کا ذریعہ ہے۔ اس کے بعد علم کی ساتھیں سے منقول تعریضات پیش کر کے ان کا فساد بیان کیا اور پھر کہا کہ علم کی کوئی حتمی تعریف ممکن ہی نہیں۔ پھر جنہاں ظہن شک اور تقلید کا فرق بیان کیا۔

اور پھر ایک فصل کے تحت ان باتوں کا ذکر کرتے ہیں جن کا اور اک صرف عقل یا صرف مع یا دونوں (عقل و مع) کر سکتے ہیں۔ ساتھ ہی ان میں سے ہر ایک کی انواع بیان کیں۔ آخر میں یہ مقدمات اس فصل پر ختم ہوتے ہیں: "ہمشمعل علی مقلد من مداوک العقول تمس الحاجة الیہ فی مسائل الاصول" (۳۵) اس فصل میں واضح کیا کہ ہر عقلی میں عقل کا تقویٰ درست نہیں بلکہ بعض اشیاء کا درک اور سمجھ عقل پر موقوف ہوتا ہے اور بعض کا نہیں وہ فرماتے ہیں: "ان العقول لا تجول فی کل شئی بل تغف فی اشیاء وتغلذ فی اشیاء" امام الحرمین ان مقدمات سے فراغت پانے کے بعد کتاب کے اصل موضوعات یعنی اصول الفقہ اور اس کے اول کی طرف آتے ہیں جن کی مختصر تفصیل مندرجہ ذیل ہے

اولا: البیان: کتاب کی اس قسم میں بیان کے مسائل کو ابواب اور فصول میں پیش کیا بیان سے مراد الکتاب والسنن ہے اس کے بعد بیان کو عقلی اور معنی کی طرف تقسیم کر دیا۔ "مکتب البیان" میں اوامر و نواہی کے مسائل مطلق و مقید عام و خاص کو بیان کیا۔ "الفعال الرسول"

اور ان کے شرعی حجت ہونے پر کام کیا۔ اہل کمال کے طرق بیان کیے پھر اخبار پر ایک مکمل باب باندھا جس میں خبر متواتر کی شروط اور عقل کے وجوب میں خبر واحد کے مفید ہونے اور روایت و رواۃ اور ان کی صفات، جرح و تعدیل وغیرہ پر کام کیا۔ **ثایا: الاجماع:** اس میں اتباع کے وقوع کے تصور پر بحث کرتے ہوئے اس کے ممکن الوقوع ہونے کا ذکر کیا۔ **ولکنہ فی زمنا لسہین** (۳۶) (اور لیکن وہ (اتباع) تبارے زمانے میں آسان نہیں) وہ اتباع کی بحث میں جمعین کی کتنی تعداد معتبر اور ان کی صفات کبھی ہوتی چاہیے اور اتباع کیلئے کون سا زمانہ معتبر ہے؟ کیفیت اتباع قوی و سکونی: اتباع کی کیفیت اور ان کے معتبر و غیر معتبر ہونے پر بحث کی اس بارے میں امام شافعی اور امام ابوحنیفہ کے اقوال پیش کئے پھر امام شافعی کے قول کو قول مختار تسلیم کیا کہ اتباع سکونی کا کوئی اعتبار نہیں اور کہا: **قالہ لاہنسب لساکت قول** (۳۷) (بلاشبہ کسی خاموش شخص سے قول منسوب نہیں کیا جاسکتا۔) اور کس چیز پر اتباع کا اعتقاد کیا جاسکتا ہے اور کس چیز پر اس کا اعتقاد نہیں ہو سکتا اس بحث کے ساتھ ہی جزء اول مکمل ہوتا ہے۔

ثانی: القیاس: دوسرے جزء کا آغاز قیاس سے ہوتا ہے اس کو تفصیلاً تقریباً دو سو صفحات میں بیان کیا جس میں مسائل قیاس اس کی انواع اور اس کے مراتب وغیرہ ذکر کئے۔ **رابعا: استدلال:** احسان اور مصالح و مرسلہ پر عمل کرنے سے متعلق مختلف آراء پیش کیں اس بارے میں تین مذاہب کا ذکر کیا۔ قیاس کی نفی کرنے والے یعنی حاضی اور اصحاب متکلمین کا گروہ اور اس کے حامکین۔ یعنی امام مالک اور اجتہاد بالاستدلال کو شرط کے ساتھ جائز کہنے والے یعنی امام شافعی۔ امام الحرمین نے ان تینوں آراء میں سے امام شافعی کی رائے کو مختار تسلیم کیا ہے۔ **خامسا: النسخ:** اس کے تحت "نسخ" کے معنی بیان کئے اس کے عقلاً شرعاً وقوع کے جواز کو ثابت کیا "نسخ الکتاب بالسنة" اور "نسخ السنة بالکتاب" دونوں کو درست تسلیم کیا یہاں امام الحرمین امام شافعی کی مخالفت کرتے ہیں اور کہتے ہیں کہ "نسخ الکتاب بالسنة" متعین نہیں ہے۔

عبدالعظیم محمود الدیب (متوفی ۲۰۰۰ء) نے "البرہان" پر تحقیق کی تمہرہ، دارالانصار

سے 1980ء میں چھپ چکی ہے۔ ان کی تحقیق کے مطابق یہ کتاب جو دو مجلدات پر مشتمل ہے جو صبح کے بیان پر مشتمل ہوتی ہے، اور وہ مکمل ہے۔ اور وہ اپنے اس دعویٰ کو دلائل سے ثابت کرتے ہیں مثلاً امام الحرمین نے ابرحان کے خاتمہ میں "الاجتہاد" اور "الفتویٰ" کو اس کتاب میں شامل بتایا، اور وہ دونوں مطبوعہ کتاب میں نہیں ہے۔ امام الحرمین فرماتے ہیں: ہم الکتاب، وقد نجز بحمد اللہ وحسن توفيقه الغرض من هذا المجموع في الاصول ونحن لرسم بعد ذلك، مسعين بالله تعالى، كتابا جامعاً في الاجتهاد والفتوى يقع مصنفاً برأسه وتتمة لهذا المجموع" اس کتاب کے مکمل رہنے پر دوسری دلیل یہ ہے کہ امام الحرمین نے کتاب العاویلات کے آخر میں جو بیان فرمایا اس سے تو صریحاً پتہ چلتا ہے کہ صبح کے بعد باب الفتویٰ اور صفات المفتیین، الاستفتاء اور اوصاف المجتہدین کا ذکر کیا گیا ہوگا۔ (۳۸)

المنقول جو امام الحرمین کی کتاب البرہان کا خلاصہ ہے اس میں احکام الاجتہاد والفتویٰ موجود ہے اور خود امام غزالی اپنی کتاب کے آخر میں فرماتے ہیں: "هذا اتمام المنقول من تعليق الاصول، بعد حذف الفصول، وتحقیق كل مسألة بما هيبة العقول، مع الاقلاع عن التطويل، والترام ما فيه شفاء الغليل، والاقتصار على ما ذكره امام الحرمین رحمه الله في تعاليقه، من غير تبديل و تزويد في المعنى و تعليل، سوى تكلف في تهذيب كل كتاب بتقسيم فصول، وتبويب ابواب.... الخ" اس سے بھی معلوم ہوا کہ المنقول کے مسائل اور ان کی ترتیب اور مشتملات کتاب برحان کی صورت پر مرتب کئے گئے المنقول میں "احکام الاجتہاد والفتویٰ" کا ہونا اس بات کا واضح قرینہ ہے کہ یہ دونوں موضوعات کتاب ابرحان میں شامل رہے ہوں گے اور اس کا جزء ہوں گے۔

کتاب البرہان کی شروع: اس کتاب پر متعدد حواشی و شروع لکھے گئے مثلاً علی بن اسماعیل الاباری اصحابی ماکی (متوفی ۶۱۶ھ) نے شرح لکھی (۳۶) بخشی اور شارحین کی تاریخ وقات کی زمانی ترتیب کے ساتھ ان کو بیان کر دیا گیا ہے۔ (۳۷)

امام الحرمین کی وفات پر ان کے شاگردوں اور اہل غیٹاپور کے جذبات:

امام الحرمین تقریباً تیس سال تک غیٹاپور کے مدرس نظامیہ میں درس و تدریس میں مصروف رہے (۴۱) کے بعد ۷۴۸ھ/۱۳۴۷ء میں (قری حساب کے مطابق) تقریباً اسی سال کی عمر میں انتقال فرما گئے۔ شیل نعمانی بن غاکان (متوفی ۶۸۱ھ) کے حوالے سے نقل کرتے ہیں: "ان کی وفات کے دن غیٹاپور کے تمام بازار بند ہو گئے اور جامع مسجد کا منبر توڑ دیا گیا ان کے شاگرد جو چارسو کے قریب تھے سب نے دوات و گلم توڑ ڈالے اور سال بھر تک ان کے ماتم میں مصروف رہے۔" (۴۲)

خلاصہ بحث و نتائج:

امام الحرمین (مکہ المکرمہ و مدینة المنورہ کے امام) کا تعلق مجی ملک ایران کے شمال میں واقع شہر غیٹاپور (موجودہ زمانہ میں صوبہ رضوی خراسان کا شہر) کے ایک علمی گھرانے سے تھا۔ ان کی چالیس کتابوں کے بارے میں پتہ چل سکا ہے۔ آپ کی تصانیف کا علمی، نگری و تحقیقی معیار اتنا بلند تھا کہ عرب و عجم، مشرق و مغرب کے اہل علم اب تک ان سے استفادہ کر رہے ہیں۔ طلبہ نے ان کی کتب میں سے بعض پر پی ایچ ڈی سطح کے مقالے لکھ کر شہادہ بھی حاصل کیں۔ علماء نے ان کی کتابوں کی شروع لکھیں ان پر حواشی و تعلیقات لکھے۔ مستشرقین نے بھی بعض کتابوں کے جرمنی، فرانسیسی، انگریزی اور دوسری زبانوں میں تراجم کئے۔ مستند معیاری انسائیکلو پیڈیا میں امام الحرمین پر مقالہ لکھے گئے۔ اس کے علاوہ معتزلہ پر تحقیقی کام کے حوالے سے بھی امام الجویزی پر مضامین لکھے گئے۔ امام الجویزی نے اپنے والد، اپنے زمانے کے علماء و مشائخ اور مدرسہ جہیہ سے تعلیم حاصل کی اور پھر تقریباً تیس برس تک مدرسہ نظامیہ غیٹاپور میں درس و تدریس، تصنیف و تالیف اور دین کی خدمت میں گزارے۔ اس کے باوجود ان کی شخصیت، تصانیف اور علوم و فنون میں خدمات اور معاشرہ کی تعمیر و ترقی میں ان کی خدمات نے اتنے مثبت اور گہرے اثرات مرتب کئے کہ عصر حاضر کے غیر مسلم مفکرین بھی جو دینی مدارس کو بدنام کرنے کا کوئی موقع ہاتھ سے جانے نہیں دیتے وہ بھی مدرسہ نظامیہ کی علمی، تحقیقی و نگری سرگرمیوں اور وہاں سے فارغ التحصیل ہونے والے طلباء کی تعریف کرتے ہوئے نہیں جھکتے کیونکہ وہ ایسا کرنے پر مجبور ہیں۔ عصر حاضر میں بھی دینی مدارس غیٹاپور کے علمی و تحقیقی معیار اور

معاشرہ کی ضروریات پورا کرنے والے نصاب و نظام، ذہن و فکر کو وسعت دینے والی سرگرمیوں کی تخلیق کریں تو آج کے غیر مسلم بھی دینی مدارس کے بارے میں اپنا رویہ درست کرنے پر مجبور ہوں گے۔

عصر حاضر میں امام الجوينی کے کارناموں کو بیان کرنے اور ان کے انداز فکر اور زبان و بیان کے موثر اہلوب کو اپنانے کی اہمیت زیادہ بڑھ جاتی ہے ان کے زمانہ کے معتزلہ علم الکلام کا غلط استعمال کر کے اسلامی عقائد و تعلیمات کی ایسی تعبیر و تشریح کر رہے تھے کہ جس کی وجہ سے مسلم اہل ان میں شکوک و شبہات جنم لے رہے تھے تو دوسری طرف بعض متصہب غیر مسلموں کو اسلام کی تعلیمات کو مسخ کرنے کا موقع فراہم کر رہے تھے۔ امام الجوينی نے اشعری فکر کی بھرپور تر تالی کرتے ہوئے اسلام کی نظریاتی سرحدوں کا بہترین دفاع کیا اور اسلامی عقائد و تعلیمات کی مشکمانہ و فلسفیانہ، موثر، فصیح و بلیغ انداز میں تعبیر و تشریح کے ایسے سچ کو اپنایا کہ شکوک و شبہات کا خود بخود ازالہ ہو گیا۔ آج کے زمانے میں بھی ابلاغ اور تحریر و تصنیف کے ایسے انداز کو اپنانے کی ضرورت ہے جو جذباتی ہونے کے بجائے عقلی ہو۔ امام الجوينی اپنی کتابوں میں مسائل کا بہترین انداز میں تجزیہ کرتے ہیں دوسروں کی آراء کو کٹلے دل کے ساتھ بیان کر کے جس کو بہتر سمجھتے ہیں اختیار کرتے ہیں اور کبھی اپنی رائے کو ترجیح دیتے ہیں اور اس کی وجہ بھی بیان کرتے ہیں۔ امام جوینی نے اسلامی فلسفہ کی ترقی میں بھرپور کردار ادا کیا وہ فلسفیانہ مسائل میں اس انداز سے نگری بحث کرتے ہیں کہ عمل حیران رہ جاتی ہے۔ انہوں نے مسلمانوں کو اسلامی تعلیمات کی سچائی جانچنے کا ایک بوجیدہ و گہری آہلوب مہیا کیا تاکہ تعبیر و تشریح سے متعلق معاملات کو درست طریقے سے سمجھ کر ان پر عمل کیا جاسکے انہوں نے تادمہ کی ایک ایسی جماعت بھی تیار کی جو علم و فنون اور تحقیق کے میدانوں میں اپنی مثال آپ تھے امام الجوينی کے شاگرد امام الغزالی نے ۵۰۰ کتابیں لکھیں۔

حوالہ جات

- ۱۔ دائرہ معارف اسلام، مہلا پورہ، دہلی، ۱۳۶۱ھ تا ۱۳۶۹ھ، ص ۵۳۱۔
- ۲۔ حوالہ سابق ص ۵۳۲۔
- ۳۔ البرهان فی اصول الفقہ امام الحرمین الجوينی متوفی ۵۲۸ھ دیکھئے تحقیقی مقدمہ دکتور عبدالمعظم مسعود الدیب، المنصورہ، دارالوفاء، مکتبہ امام الحرمین ۱۳۱۴ھ/۱۹۹۲ء، ص ۱۔ ص ۲۵۔
- ۴۔ دائرہ معارف اسلام، ص ۵، ص ۵۳۱۔
- ۵۔ الغزالی، مدارج النبوی، (۱۹۵۴ء/۱۹۵۳ء) کراچی، دارالاشاعت، ص ۱۱۱۔
- ۶۔ کشف الظنون عن اسامی الکتب والفنون، مصطفیٰ بن عبد اللہ القسطنطنی الرومی الحنفی، ملا کتب الحنفی، حاجی خلیفہ (متوفی ۱۰۶۴ھ کبیروت، دارالفکر، ۱۳۰۶ھ/۱۹۸۴ء، ص ۱۳۶، ص ۲، ص ۵۱۲۔
- ۷۔ حلیۃ العارفین فی اسماء المؤلفین و آثار المصنفین، ۱۔ اہل ایشاہادی (متوفی ۱۳۳۹ھ) بیروت، دار الفکر، ۱۳۰۲ھ/۱۹۸۲ء، ص ۵، ص ۸۔
- ۸۔ کشف القناع المرئی، بدر الدین عینی متوفی ۸۵۵ھ، جامعہ جامعہ الملک عبدالعزیز، ۱۳۱۴ھ/۱۹۹۳ء، ص ۳۹۳۔
- ۹۔ طبقات الشافعیہ، تال الدریس، عبد الرحیم لاسوی شامی متوفی ۴۴۲ھ، بیروت، دار الکتب العلمیہ، ۱۳۶۸ھ/۱۹۴۸ء، ص ۲۴، ص ۴، ص ۸، ص ۶۴۶۔
- ۱۰۔ الغزالی، مدارج النبوی، ص ۱۱۱۔
- ۱۱۔ Encyclopaedia Britannica, Macropedia, Chicago, Helen Hemingway Benton, (1973-1974) Vol 22, p.120
- ۱۲۔ حوالہ سابق
- ۱۳۔ Al-Ghazal, The Mystic, Smith, Margaret, Lahore: Hija Publication (1983) p.15
- ۱۴۔ دیکھئے تحقیقی مضمون اصول فقہ امام فزالی کی مکتور کتاب "المسؤول من تعلیقات الاصول" کا نتیجی، تحقیقی مطالعہ (مسلم منکر میں اور مستشرقین کی اور کے نظر میں) کارڈ، ص، معارف اسلامی، اسلام آباد، اقبال یونیورسٹی، جولائی، دسمبر ۲۰۱۰ء، ص ۹، شمارہ ۲، ص ۳۴-۶۴۔
- ۱۵۔ المسؤل من تعلیقات الاصول، ابو حامد محمد بن محمد بن محمد الغزالی الشافعی الطوسی (۱۰۵۸ھ/۱۰۵۸ء، ص ۱۱۱، دیکھئے محمد حسن جویا کا تحقیقی مقدمہ، دمشق، دارالترغیب، ۱۳۰۰ھ) ص ۲۶۔

- ۱۶۔ Encyclopaedia Britannica, Chicago, Helen Hemingway Burton (1973-1974) Vol8 p146
- ۱۷۔ اہلیۃ العارفین ۵، ص ۶۹۳، کشف الظنون ۱، ص ۶۲۳۔ الفصح المبین فی طبقات الاصولیین، عبد اللہ بن مصطفیٰ المرافی، بیروت محمد امین دہج، سنہ ۱۴۰۲ھ، ص ۸۔
- ۱۸۔ The Oxford Encyclopedia of the Modern Islamic World Editor John L. Esposito New York: Oxford University Press (1995) Vol 2. p 61
- ۱۹۔ Encyclopedia of Islamic Civilization and Religion, Edited by Len Richard Netton. New York & London, Routle Dge (2008) pp. 335-336
- ۲۰۔ البرہان فی اصول الفقہ امام الحرمین ابو یوسف دیکھے تحقیقی مقدمہ دکتور عبد العظیم محمود الیسیب، ص ۳۳
- ۲۱۔ Islamic Philosophy and Theology, Montgomery Watt New Jersey: Rutgers
- ۲۲۔ اہلیۃ العارفین ۵، ص ۶۵
- ۲۳۔ البحر المحیط للامام الزرکشی (متوفی ۷۹۳ھ) دیکھے تحقیقی مقدمہ لعلماء الازھر بیروت دار الفکر، (مشاورہ) ۱، ص ۷
- ۲۴۔ دایرہ معارف اسلامیہ ۵، ص ۵۳۱
- ۲۵۔ ابن اصول تذکی تاریخ، فاروق حسن کراچی، دارالاشاعت ۲۰۰۶، ص ۲۳۶-۲۳۷
- ۲۶۔ اہل سابق ص ۲۳۶-۲۳۷
- ۲۷۔ دایرہ معارف اسلامیہ ۵، ص ۵۳۱
- ۲۸۔ التحصیل من المحصول لسراج الدین محمود بن یوسف الازموی (متوفی ۶۸۲ھ) دیکھے تحقیقی مقدمہ عبد الحمید علی ابوزید، موسسہ الرسالہ (۱۳۶۸ھ) ۱، ص ۱۹
- ۲۹۔ تہذیب تفسیر، اصول تفسیر، سید طاہر احسن کراچی، المصنف، ۱۹۳۸، ص ۱۰۴
- ۳۰۔ طبقات الشافعیہ الکبریٰ، تہذیب تفسیر، سید طاہر احسن کراچی، المصنف، ۱۹۳۸، ص ۱۰۴
- ۳۱۔ تحقیق عبدالرحمن محمد امین، شہود محمد امین، ص ۱۹۶/۵: جہرہ دار احیاء الکتب العربیہ فیصل بیکس البانی الحلیبی، مشاورہ
- ۳۲۔ مقدمہ ابن خلدون، عبدالرحمن بن محمد بن خلدون (۷۳۲ھ-۸۰۸ھ) بغداد، مکتبہ المشرق، مشاورہ، ص ۲۵۴
- ۳۳۔ اہل سابق
- ۳۴۔ اہل سابق ص ۲۵۴-۲۵۵

- ۳۵۔ البرہان فی اصول الفقہ امام الحرمین ابو یوسف متوفی ۲۴۸ھ، مکتبہ امام الحرمین ۱۳۶۹ھ، ۱، نشرہ ۵۴، ۵۵، ۵۶
- ۳۶۔ اہل سابق نشرہ: ۶۰۰
- ۳۷۔ اہل سابق نشرہ: ۶۲۳، ۶۲۴
- ۳۸۔ اہل سابق نشرہ: ۲۴۷
- ۳۹۔ اللیلاج، ابن زون، ماگی (متوفی ۹۹ھ) بیروت دار الکتب العلمیہ، ۱۳۱۷ھ، ص ۳۰۶
- ۴۰۔ ابن اصول تذکی تاریخ، ص ۲۳۳
- ۴۱۔ Al-Ghazal, The Mystic pp.16-17
- ۴۲۔ الغزالی، مدارج السالکین، ص ۱۳